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Binary(  

  بـراي    0,1,2,3,4,5,6,7,8,9هايش از ده رقم       بشر با توجه به تعداد انگشت     

بـه بيـاني ديگـر    . نمايـد  ايجاد مقادير و اعداد و انجام محاسبات روي آنها استفاده مي 

از طـرف ديگـر كـامپيوتر در        . كنـد    كار مي  Decimalيا   دهيدهبشر در يك سيستم     

در . شناسـد   را مي0 و 1كند و فقط دو رقم  كار مي  Binary يا  يدوييك سيستم دو

 گـردد   1 و   0نتيجه هر مقداري كه به كامپيوتر داده شود بايستي تبديل به يك سري                

بـراي تبـديل   . تا بتواند در كامپيوتر ذخيره و مورد استفاده در محاسـبات قـرار گيـرد        

 2ن مقـدار بطـور متـوالي بـر           بايـستي آ   دودويي به سيستم    دهدهيمقادير از سيستم    

  . را در نظر بگيريد50بعنوان مثال عدد . تقسيم نمائيم
  

  1-1مثال 
  

  مقدار  تقسيم بر  نتيجه  باقيمانده
0 25 2 50 
1 12 2 25 
0 6 2 12 
0 3 2 6 
1 1 2 3 
1 0 2 1 

  .باشد  ميدودويي در سيستم 110010 معادل 50عدد 

1-1- مقادير دودوئي (

9

1
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، ارقـام عـدد را      دهـدهي سيستم باينري به سيستم     به منظور تبديل مقداري از      

 ضرب نموده بـا هـم جمـع    … 16، 8، 2، 1بايستي بترتيب از راست به چپ در       مي

  .  را در نظر بگيريددودويي در سيستم 11010به عنوان مثال عدد . نمائيم
  

  1-2مثال 

0 1 0 1 1 
1 2 4 8 16 

16+  16*1+ 

8  8*1 

0  4*0 

2  2*1 

0  1*0 

26   
  

ضرب ... ،   22،32،42،  12 ،   02بعبارت ديگر ارقام را بايستي بترتيب در        

  .نمود

01234 22222

01011
  

  1-3مثال 

  .  تبديل نمائيددودوييتم  را به سيس37 عدد 
 

  مقدار  تقسيم بر  نتيجه  باقيمانده
1 18 2 37 
0 9 2 18 
1 4 2 9 
0 2 2 4 
0 1 2 2 
1 0 2 1 

10

2
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  . باشد  ميدودويي در سيستم 100101 برابر با 37بنابراين مقدار 
  

  1-4مثال 

   . تبديل نمائيددهدهي را به سيستم 1101101عدد 

1 0 1 1 0 1 1 
1 2 4 8 16 32 64 

  

 64+ 
 32 
 8 
 4 
 1 

 109 
  

 در سيـستم  109 معـادل  دودويي در سيستم    1101101نتيجه ميشود كه عدد     

  .باشد  ميدهدهي

  

   دودوييجمع و تفريق در سيستم  -2-1

 دهـدهي   شبيه جمـع و تفريـق در سيـستم         دودوييجمع و تفريق در سيستم      

. شـود  ايجـاد مـي   ) Carry(باشد با اين تفاوت كه به جاي ده بر يك، دو بر يـك    مي

ابتـدا بايـستي   .  با هم جمع نمـائيم دودويي  در سيستم     10 و   3فرض كنيد دو مقدار     

 تبديل نموده سپس آنها را با هـم جمـع           دودوييهر كدام از اين مقادير را به سيستم         

  .نمائيم

  

11

3
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0 5 2 10 
1 2 2 5 
0 1 2 2 
1 0 2 1 

  .1010 برابر است با دودويي در سيستم 10شود كه  ملاحظه مي

  . آوريم  را بدست ميدودويي در سيستم 3از طرف ديگر مقدار 
  

1 1 2 3 
1 0 2 1 

  

  . نمائيم  با هم جمع مي1010 و 11حال دو مقدار 
  

Carry    1 
 1010+ 
      11 

 1101 
  

 يك  carryكه يك   . 10 بايستي در نظر داشت كه نتيجه ميشود         1+1در مورد   

  .گردد به ستون بعدي منتقل مي
  

  1-5مثال 

  . را بدست آوريد17 و 20مجموع دو مقدار 

  .نمائيم  تبديل ميدودويي را به سيستم 20 و 17ابتدا مقادير 
  

0 10 2 20 
0 5 2 10 
1 2 2 5 
0 1 2 2 
1 0 2 1 

  

4

12
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  .دودويي در سيستم 10100 ميشود 20مقدار 
  

1 8 2 17 
0 4 2 8 
0 2 2 4 
0 1 2 2 
1 0 2 1 

  .باشد  ميدودويي در سيستم 10001 معادل 17دهد كه  اين نشان مي

  حال 
  

Carry 1 
 10001+ 
 10100 

   100101 
  

   تبديل شود برابر است با دهدهي اگر به سيستم 100101كه اين مقدار يعني 
  

1 0 1 0 0 1 
1 2 4 8 16 32 

  
32+ 
4 
1 
37 

  

گردد در صـورت    همانطوريكه ملاحظه مي  دهدهيدر مورد تفريق در سيستم      

  . شود  قرض گرفته ميدهدهي در سيستم 1لزوم يك 

  1-6مثال 
  

534  - 
  281 
  253 

5

13
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 قـرض   دودويـي  در سيـستم     1 در صورت لزوم يك      دودوييولي در سيستم    

  مثال . شود  ناميده ميborrowگرفته كه 
1011- 
0110 
0101 

  

  ) Byte(بايت  -3-1

 بيـت  1 و 0بـه ارقـام    .  ذخيره ميشود   1 و   0 در حافظه كامپيوتر فقط مقادير      

ت بيت كنار هـم  به هر هش. باشد ميbinary digitبيت مخفف كلمات . گفته ميشود

 شـماره گـذاري   7 تـا   0 از   يت با ي يك ها  بيت. در حافظه كامپيوتر بايت گفته ميشود     

 بيت با بيـشترين     7 و بيت شماره     LSBترين يا      بيت كم ارزش   0شده و بيت شماره     

  .باشد  ميMSBارزش يا 
  

0 1 2 3 4 5 6 7 
1 1 0 1 1 0 0 1 

  

بنـابراين اعـداد   . نمايـد  د مـي  را ايجا1 و 0 وضعيت مختلفه از    256هر بايت   

از طرف ديگر در كامپيوتر از     . توان در يك بايت قرار داد        را مي  255 تا   0صحيح بين   

تـوان     مي ASCIIبا استفاده از جدول كد      . توان استفاده نمود    ركتر مختلف مي  ا ك 256

 كـاراكتر بنابراين هر   .  تخصيص داد  255 تا   0 يك كد منحصر بفرد بين       كاراكتربه هر   

  .نمايد عملاً يك بايت اشغال مي

  

  مقادير منفي  -4-1

  نمـايش داده     2اعداد و مقادير منفي در كامپيوتر با اسـتفاده از روش مكمـل              

  .براي نمايش يك مقدار منفي در كامپيوتر بايستي مراحل زير را طي نمود. شوند مي

6

14
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  . تبديل نمائيددودوييابتدا عدد را بدون علامت تصور نموده آنرا به سيستم -1

تعداد ارقـام آن  دهيم تا   قرار مي1 در سمت چپ نتيجه مرحله 0سپس آنقدر رقم    -2

 از هشت رقـم بيـشتر باشـد بايـستي     1چنانچه نتيجه مرحله   . گرددهشت  مضربي از   

  . در سمت چپ قرار دهيم تا شانزده رقمي گردد0آنقدر 

 تبـديل  0بـه   1  و 1 بـه  0نمـائيم يعنـي     را مكمل مي2سپس ارقام نتيجه مرحله -3

  .كنيم مي

  .نمائيم  جمع مي1 با دودويينتيجه بدست آمده را در سيستم -4
  

  1-7مثال 

 تبـديل   دودويـي  را بـه سيـستم       26ابتـدا عـدد     .  را در نظر بگيريد    26–عدد  

  . نمائيم مي
  

0 13 2 26 
1 6 2 13 
0 3 2 6 
1 1 2 3 
1 0 2 1 

  

  .11010كه ميشود 

  .نمائيم حال نتيجه بدست آمده را هشت رقمي مي
00011010 

  .كنيم  تبديل مي0 ها را به 1 و 1 ها را به 0سپس 
11100101 

  .نمائيم  جمع مي1حال نتيجه بدست آمده را با 
  

11100101+ 
     1  

11100110 

7

15
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 بايـت   باشـد كـه يـك        مي 26– نمايش   دودويي در سيستم    11100110عدد  

 اعـداد   MSBنكته مهمي كه بايستي در نظر داشت ايـن اسـت كـه              . نمايد  اشغال مي 

  .باشد  مي1 هميشه 2منفي در روش مكمل 
  

  1-8مثال 

  . تبديل نمائيددودويي را به سيستم 35–عدد 
  

  مقدار  تقسيم بر  نتيجه  باقيمانده
1 17 2 35 
1 8 2 17 
0 4 2 8 
0 2 2 4 
0 1 2 2 
1 0 2 1 

  

حـال  . باشـد    مـي  دودويـي  در سيـستم     100011 معادل   35شود    كه نتيجه مي  

  .نمائيم  را هشت رقمي ميهنتيجه بدست آمد
00100011 

  .كنيم  تبديل مي0 ها را به 1 و 1ها را به 0سپس 
11011100 

  كنيم  جمع مي1حال نتيجه بدست آمده را با 

  1101100 + 
      1  

11011101 
  

كه همانطوريكـه   . باشد   مي 35– معادل   دودويي در سيستم    11011101مقدار  

  .باشد  آن برابر با يك ميMSBملاحظه ميگردد بيت 

8

16
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  1-9مثال 

  .  انجام دهيد2عمل زير را با استفاده از روش مكمل 

27- 
20 
 

  .باشد اين عمل تفريق در حقيقت بمنزله جمع دو مقدار زير مي
27+(-20) 

  .  تبديل نمودهدودويي را به سيستم 27 و 20–حال مقادير 

1 13 2 27 
1 6 2 13 
0 3 2 6 
1 1 2 3 
1 0 2 1 

  

 را 20حال ابتدا مقـدار  . باشد  ميدودويي در سيستم 11011 معادل  27مقدار  

  . تبديل نموددودوييبه سيستم 
  

0 10 2 20 
0 5 2 10 
1 2 2 5 
0 1 2 2 
1 0 2 1 

  

 را در سيـستم  20- حال . دودويي در سيستم 10100 برابر است با 20مقدار 

  كار ابتدا عدد را هشت رقمي نموده  براي اين. آوريم  بدست ميدودويي
00010100  

  . نمائيم  و يكها را به صفر تبديل مي1سپس صفرها را به 
11101011  

9

17
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  .نمائيم ه مي به آن اضاف1آنگاه مقدار 

  11101011+ 
    1  

  11101100 
. دودويـي  در سيستم    11101100 برابر است با     20–شود كه مقدار      نتيجه مي 

  .نمائيم  با هم جمع ميدودويي را در سيستم 27 و 20–حال دو مقدار 

  
  11101100 + 

    11011    
100000111 

  

 1باشـد بيـت    ت بصورت يـك بايـت مـي       با توجه به آنكه نتيجة جمع دو باي       

  .باشد  مي7 كه برابر با 111شود  ت چپ بايستي حذف گردد، نتيجه ميمس

  

  هابندي بيتگروه -5-1

  دو بايـت كنـار هـم يعنـي         . شـود   به هر هشت بيت كنار هم بايت گفتـه مـي          

البته در بعضي از كامپيوتر هـا هـر كلمـه مـي             (نامند   مي wordشانزده بيت متوالي را     

   15 تــــا 0 از wordهــــاي يــــك  بيــــت. ) بايــــت باشــــد4انــــد شــــامل تو

   بايــت ســمت راســت را بايــت    wordدر يــك . گــردد گــذاري مــي  شــماره

ــائين  ــه پ ــپ  ) Low order byte(مرتب ــمت چ ــت س ــالا و باي ــه ب ــت مرتب   را باي

)High order byte(شود گفته مي.  
  

0     8   7  15  
Low order byte High order byte 

  

10
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. نامنـد    مي MSB را   15 و بيت شماره     LSB را   0 بيت شماره    Wordدر يك   

  .  ميدهندDouble wordاز طرف ديگر چهار بايت متوالي تشكيل يك 
  

0       8   7 16  15           24  23   31  
                

  

 هـر هـشتاد     ميدهد و نهايتـاً Quadwordهر هشت بايت متوالي تشكيل يك     

جدول ذيل مقـاديري    . دهد    مي  Tenbyteتشكيل يك   بيت متوالي يا ده بايت متوالي       

  . دهد گيرند را نشان مي  قرار ميbyte ، word ،double wordكه در يك 
  

  1-1جدول 

  نوع  مقادير بدون علامت  مقادير علامت دار

  Byte  0 تا 255  128– تا 127

  Word  0 تا 65535 32768– تا 32767

  Double word  0 تا 1-232  231- تا 231-1
  

جـدول  . شـود   ها انجام مـي     بايستي توجه داشت كه عمليات باينري روي بيت       

  .باشد عملگر جمع بصورت زير مي
  

  1-2جدول 

  1بيت   2بيت   نتيجه  ) carry(دوبريك 

0 0 0 0 
0 1 1 0 
0 1 0 1 
1 0 1 1 

  

  .باشد جدول عملگر تفريق نيز بصورت زير مي

11
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  1-3جدول 

  1يت ب  2بيت   نتيجه  (borrow)يك قرضي 

0 0 0 0 
1 0 1 0 
0 1 0 1 
0 0 1 1 

  

  مبناي شانزدهعمليات در سيستم  -6-1

بمنظور . 15 تا   0 عبارتند از    Hexadecimal يا   مبناي شانزده ارقام در سيستم    

  .  نشان داده ميشوندF تا A را بترتيب با حروف 15 تا 10 ارقام ،جلوگيري از ابهام
  

10 A 
11 B 
12 C 
13 D 
14 E 
15 F 

  

آن عـدد را  ده شـانز مبنـاي   به سيـستم   دهدهيبراي تبديل مقداري از سيستم      

  . را در نظر بگيريد174بعنوان مثال عدد . نمائيم  تقسيم مي16بطور متوالي بر 
  

  1-10مثال 

  مقدار  تقسيم بر  نتيجه  باقيمانده
14      E 10 16 174 
10      A 0 16 10 

  

  .AEشود  كه نتيجه مي
  

  1-11مثال 

  .  تبديل نمائيدمبناي شانزده به سيستم دهدهي  را از سيستم 3740عدد 

12
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  مقدار  تقسيم بر  نتيجه  باقيمانده
12   C 233 16 3740 
9          14 16   233 
14   E 0 16 14 

  

شـود   باشد بنابراين جواب مـي     مي 12ادل   مع Cباشد و      مي E معادل   14چون  

E9C دهشانزمبناي  در سيستم.  
  

  1-12مثال 

  . تبديل نمائيددهشانزمبناي   را به سيستم 27845مقدار 
  

  مقدار  تقسيم بر  نتيجه  باقيمانده
   5 1740 16 27845 
12     C 108 16   1740 
11     B    6 16    108 
   6    0 16        6 

  

  .باشد  ميدهدهي در سيستم شانز6CC5 برابر با 27845مقدار 

 ارقام عدد را از     دهدهي به سيستم    دهدهيبراي تبديل مقداري از سيستم شانز     

  . نمائيم  ضرب نموده با هم جمع مي ...،1،16،162،163 سمت راست بترتيب در
  

  1-13مثال 

  .  را در نظر بگيريد2AF5عدد 
5 F A 2 
1   16  162 163 

   

           5  +  5*1+ 
15*16 1 F*16 
10*256 1 A*162 
2*4096 1 2*163 
   10997 1  

13
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  . باشد  مي10997برابر با كه  2AF5كه نتيجه منجر ميشود به 
  

  1-14مثال 

ــدار  ــستم 4F2مق ــاي  در سي ــانزمبن ــه مهدش ــستم  چ ــدار در سي ــدهيق    ده

ــي ــم     م ــدا رق ــار ابت ــراي اينك ــد؟ ب ــم 1 را در 2باش ــم 16 را در F، رق    را 4 و رق

162در 
  .كنيم مي سپس مقادير بدست آمده را با هم جمع. نمائيم ضرب مي 

  

2 F 4 
1 16 162 

 
4*162+ 

        F*16 
          2*1 

 
  

  كه منجر ميشود به 
4*256+ 

   15*16 
       2*1 

  

  شود  كه نتيجه مي
1024+ 
240 

     2  
1266 

  

ــا دهدهي در سيــستم شــانز4F2مقــدار  ــر ب    دهــدهي در سيــستم 1266 براب

  .باشد مي

توان بوسيله چهار رقـم        را مي  هد شانز  مبناي از طرف ديگر هر رقم در سيستم      

  . ي نمايش دادباينردر سيستم 

  
  

14

22
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0000 0 
0001 1 
0010 2 
0011 3 
0100 4 
0101 5 
0110 6 
0111 7 
1000 8 
1001 9 
1010 A 
1011 B 
1100 C 
1101 D 
1110 E 
1111 F 

  

 دودويـي  بـه سيـستم      هدشـانز مبنـاي   حال براي تبديل يك مقدار در سيـستم         

. دل آن جايگزين نمود   توان از جدول مذكور استفاده نموده و ارقام را با مقدار معا             مي

با جايگزيني هر رقم بـا چهـار رقـم          .  را در نظر بگيريد    2FA5Bبه عنوان مثال عدد     

  .گردد  نتيجه زير حاصل ميدودوييمعادل آن در سيستم 
  

00101111101001011011  
  

 ابتـدا   دهشـانز مبنـاي    به سيستم    دودوييبه منظور تبديل يك مقدار از سيستم        

م را از سمت راست چهار تا چهار تا جدا نموده سپس با استفاده از جدول فـوق                  ارقا

  .دهيم مقادير معادل را قرار مي
  

  1-15مثال 

111011001011101  
  . آوريم كه ابتدا بصورت زير در مي

0111        0110         0101         1101  
  .باشد  مي765Dكه معادل 

15
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  )Octal ( هشتمبناي عمليات در سيستم  -7-1

بـراي تبـديل مقـداري از     . 7 تـا  0عبارتنـد از  هـشت  مبناي ارقام در سيستم   

بايستي آن مقدار را بطور متـوالي بـر هـشت           هشت  مبناي   به سيستم    دهدهيسيستم  

  . را در نظر بگيريد125بعنوان مثال عدد . تقسيم نمود
  

  1-16مثال 

  مقدار  م برتقسي  نتيجه  باقيمانده
5 15 8 125 
7 1 8 15 
1 0 8 1 

  .مبناي هشت در سيستم 175شود  كه نتيجه مي
  

  1-17مثال 

، ارقام عـدد  دهدهي به سيستم     هشت مبناي   بمنظور تبديل مقداري از سيستم      

ــب در  ــت بترتي ــمت راس ــله  …، 83، 82، 8، 1را از س ــايج حاص ــوده نت ــرب نم    ض

 را در نظـر     هـشت  مبناي    در سيستم    237بعنوان مثال عدد    . نمائيم  ا با هم جمع مي    ر

  .بگيريد
   2  3  7 
     82  8  1 
7  7*1+  
24  3*8  
128  2*82   
159    

  

  . دهدهي در سيستم 159شود  كه نتيجه مي
  

16

24
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  1-18مثال 

  . تبديل نمائيدهشتمبناي سيستم  به دهدهي  را از سيستم 4260عدد 
  

  مقدار  تقسيم بر  نتيجه  باقيمانده
4 532 8 4260 
4   66 8   532 
2    8 8   66 
0    1 8    8 
1    0 8    1 

  

مبنـاي   در سيستم    10244 معادل   دهدهي در سيستم    4260شود كه     نتيجه مي 

  .باشد ميهشت 
  

  1-19مثال 

  . تبديل نمائيدهشتمبناي  را به سيستم 382دد ع
  

  مقدار  تقسيم بر  نتيجه  باقيمانده
6 47 8 382 
7 5 8 47 
5 0 8 5 

  

  . هشتمبناي  در سيستم 576شود  كه نتيجه مي
  

  1-20مثال 

  .  تبـديل نمائيـد  دهـدهي بـه سيـستم   هـشت  مبناي  را از سيستم   4327مقدار  

  رقـم    و نهايتـاً 82 را در 3، رقـم  8 را در  2، رقـم    1 را در    7براي اينكـار ابتـدا رقـم        

ــي83 را در 4 ــبه    ضــرب م ــده را محاس ــت آم ــادير بدس ــپس مجمــوع مق ــائيم س   نم

  .نمائيم مي

  

17

25
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 4 3 2 7 
  83 82 8 1 

شود كه نتيجه مي   

 4*83 + 
 3*82  
 2*8 
 7*1 

  كه معادل است با

 4*512+ 
 3*64 
 2*8 
 7*1 

برابر است با  كه نهايتاً   

 2048+ 
 192 
 16 
 7 

 2263 
  

 در سيـستم    2263 برابر است با     مبناي هشت  در سيستم    4327بنابراين مقدار   

  .دهدهي

توان بوسيله سـه      را مي  مبناي هشت بايستي توجه نمود كه هر رقم در سيستم         

  . نمايش دادوييدودرقم در سيستم 

18

26
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000 0 
001 1 
010 2 
011 3 
100 4 
101 5 
110 6 
111 7 

  

 كافي است كـه     دودوييبراي تبديل مقداري از سيستم هشت تائي به سيستم          

بعنـوان مثـال   .  سه رقم معادل آنـرا قـرار داد        مبناي هشت به جاي هر رقم در سيستم       

  .باشد  ميدودويي در سيستم 100001111 معادل شتمبناي ه در سيستم 417عدد 

كافي است  هشت   مبناي    به سيستم    دودوييبمنظور تبديل مقداري از سيستم      

كه ارقام عدد از طرف راست سه تا سه تا جدا نموده و به جاي آنها مقدار معـادل در     

  .  قرار دهيممبناي هشتسيستم 
  

  1-21مثال 

تـوان    در نظر بگيريـد كـه مـي     دودويي در سيستم    10110111010111عدد  

  .بصورت زير جدا نمود
010      110      111        010        111  

  .مبناي هشت در سيستم 26727كه جواب نهائي ميشود 

مبنـاي   بـه سيـستم   مبناي هشتاز طرف ديگر براي تبديل مقداري از سيستم   

 تبديل نموده سپس بـه      دودوييبايستي ابتدا مقدار را به سيستم          مي برعكس و   دهشانز

  .  تبديل نموددهشانزمبناي  يا مبناي هشتسيستم 

19

27

موسسھ آموزش عالی کوشیار رشت مدرس: مھندس امیر کوچکی

آدرس: گلسار- خیابان 86



 

  1-22مثال 

  . را در نظر بگيريد2AFB5عدد 
  

    2AFB5 
5 B F A 2 

0101 1011 1111 1010 0010 
  

  .رقم سه رقم از سمت راست جدا نمودهحال سه 
000   101   010   111   110   110   101  

  .باشد  ميمبناي هشت در سيستم 527665كه نهايتاً برابر با 

  

  مقادير اعشاري  -8-1

 ابتدا قـسمت صـحيح      دودوييبه منظور تبديل يك مقدار اعشاري به سيستم         

 سپس قسمت اعشاري آنـرا      ،ه تبديل نمود  دودوييم  آنرا به طريق گفته شده به سيست      

 را در نظـر     14.725بعنوان مثال عـدد     . نمائيم   ضرب مي  2جدا نموده بطور مكرر در      

بـراي تبـديل قـسمت      . باشد   مي دودويي در سيستم    1110 بصورت   14عدد  . بگيريد

  . يمنمائ  ضرب مي2 آنرا در دودويي به سيستم 0.725اعشاري يعني 
  

  1-23مثال 

0.725* 
    2 

    1.450 
ــسمت اعــشار را در 1قــسمت صــحيح يعنــي  ــرب 2 را جــدا نمــوده، ق  ض

  .نمائيم مي
0.45* 
   2 

     0.90 

20
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  . كنيم  ضرب مي2 را جدا نموده، قسمت اعشار را در 0قسمت صحيح يعني 

0.8* 
2 

      1.6 
  .دهيم و به همين روال كار را ادامه مي

0.6* 
2 
1.2 

  

  1110.10111شود        جواب مي

 قـسمت  دهدهي به سيستم دودوييبراي تبديل يك مقدار اعشاري از سيستم        

ضرب نمـوده بـا هـم    . … ، 23 ،2 ،  21، 20 صحيح آنرا از سمت راست بترتيب در 

  ، 3-2، 2-2 ، 1-2كنيم سپس قسمت اعـشار آنـرا بترتيـب از سـمت چـپ در      جمع مي

 در 1101.01011بعنـوان مثـال عـدد    . نمـائيم   ضرب نموده با هم جمع مي…، 2-4

  .  را در نظر بگيريددودوييسيستم 
  

  1-24مثال 

1 1 0 1 0 . 1 0 1 1 

32

1
 

16

1
 

8

1
 

4

1
 

2

1
   1 2 4 8 

  

32

1
*1

16

1
*1

8

1
*0

4

1
*1

2

1
*01*10*21*48*1 ++++++++

  

  شود كه خلاصه مي

34375.13
32

1

16

1

4

1
148 =+++++  

21
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  برنامه و دستورالعملها  -1-3

در زبان اسمبلي برنامه تشكيل شده است از تعدادي دستورالعملهاي اجرائـي            

اين سري دستورالعملها همانطوريكـه     . كه بيانگر عملياتي است كه بايستي انجام شود       

نويسي  مانند هر زبان برنامه. شود   يا كد منبع ناميده ميSOURCE CODEميدانيم 

هـر  . اي بـراي كـد منبـع دارد      ديگر زبان اسمبلي شكل و قالب از پيش تعريف شـده          

  .باشد دستورالمل اسمبلي شامل چهار فيلد مي

  فيلد ملاحظات     فيلد عملوند     فيلدعمليات     فيلداسم

در بعـضي از دسـتورالعملها از تمـام فيلـدها           البته بايستي توجـه داشـت كـه         

  .گردد استفاده نمي

  

  قانون نامگذاري  -2-3

هـا  كاراكتر.  باشـد  كـاراكتر    31توانـد شـامل       نام در زبان اسمبلي حداكثر مي     

. باشـد   ـ مـي  $.  ؟ @ و سيمبلهاي مخـصوص  0 تا 9 و ارقام A تا Zشامل حروف 

  .عايت گرددموارد ذيل بايستي در نامگذاري ر

  .تواند با يك رقم شروع گردد اسم نمي-1

  .اسم نبايستي يكي از كلمات ذخيره شده در اسمبلي باشد-2

كلمـات  .  نـام باشـد    كاراكتر در نام استفاده گردد، بايستي اولين        0در صورتيكه از    -3

  .باشند زير اسامي مجاز در اسمبلي مي
  

B@A2  LOOP1 
. XY2  X 
SUM2  Y2A 
ADDX  A_5B 
  COUNT 

  .باشند كلمات زير مجاز نمي

30
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NEAR  LOOP 
ADD  LABEL 
(5AX  2AB 
A2.B  FAR 

  

  )Variables(متغيرها  -3-3

باشـد كـه بوسـيله برنامـه قابـل            نام متغير مشخص كننده محلي از حافظه مي       

تعريـف  . تـوان تغييـر داد     يباشد و محتوي آنرا در حين اجراي برنامه م ـ          دسترسي مي 

توان بعنوان عملونـد     از متغيرها مي  . باشد  متغير شامل آدرس، نوع داده و اندازه آن مي        

، متغيرهـاي از نـوع   DBبراي متغيرها از نوع بايت از       . در دستورالعملها استفاده نمود   

word از DW و متغيرهاي از نوع double word از DDگردد  استفاده مي.  
  

  )Labels(ها  ببرچس -4-3

هـاي كـاربردي اسـتفاده        ها بعنوان آدرس دسـتورالعمل در برنامـه         از برچسب 

اگـر برچـسب در همـان       . گـردد   دو صـورت اسـتفاده مـي      ه  ها ب   از برچسب . شود  مي

در . باشـد     مـي   FAR در غير اينـصورت از نـوع         NEARسگمنت كد باشد نوع آن      

اسـتفاده نمـود و   : چـسب از  توان بعـد از نـام بر    باشد مي NEARصورتيكه نوع آن    

  .باشد  نميNEARديگر نيازي به كلمه 
  

  :LOOP1            3-1مثال 

  يا         
NEAR LABEL LOOP1 

  

 الزامـي  FAR باشـد اسـتفاده از كلمـه    FARدر صورتيكه برچـسب از نـوع     

  . باشد مي
FAR LABEL MYCODE 
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  )Constants(ها  ثابت -5-3

هـا مـورد اسـتفاده قـرار        تورالعملهاي برنامه ها مقاديري هستند كه در دس     ثابت

  .باشند ها از انواع ذيل مي ثابت. گيرندمي

1- Binary:      باشد كه در انتهاي آنهـا حـرف            مي 1 و   0 شامل يك سريB 

  . شود قرار داده مي
  

  3-2مثال 
  

110111 B 
    1000 B 

  

2- Decimal:     توان حـرف     باشد و بطور اختياري مي       مي 9 تا   0 شامل ارقام

Dرا به آخر آن اضافه نمود  .  
  

40 

  يا
40D 

  
  

3- Hexadecimal:     و حروف    9 تا   0 شامل ارقام A    تا  F باشد كـه در       مي

  .گردد  اضافه ميHانتهاي آنها حرف 
  

  3-4مثال 

32H 
0FFH 

  

 شـروع گـردد   F تا A با يكي از حروف     هدشانزمبناي  اگر مقداري در سيستم     

در اين صورت كامپيوتر آنرا با نام يك برچـسب   .  به ابتداي آن اضافه گردد     0بايستي  

  . گيرد يا متغير اشتباه نمي
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4- Octal:    باشد كـه در انتهـاي آنهـا حـرف              مي 7 تا   0 شامل ارقامO   قـرار 

  . نيز استفاده نمودQ از حرف Oتوان به جاي  مي. گيرد مي
  

  3-5مثال 
  

6O 
24O 
12Q 

  

5- Character:  از كـدهاي     كاراكتري شامل هر    كاراكترهاي    ابت ث ASCII 

  .گيرند  قرار مي″  يا ′باشد كه بين علامت نقل قول  مي
  

  3-5مثال 

′B′ 
″JOHN″ 
′BOB′ 

  

6- Floating point:   اين نـوع data     نمـايش مقـادير اعـشاري بـصورت 

  . باشد نمائي مي
  

   3-6مثال 
  

0.332E-1 DD SINE 
  

  .گردد كه بوسيله اكثر كامپيوترها حمايت نمي
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  فيلد عمليات  -6-3

در فيلد عمليات نام دستورالعمل واقعي ريزپردازنـده يـا عملـي كـه بايـستي                

  . باشد  كاراكتر مي6 تا 2نام دستورالعمل بين . گردد انجام شود ذكر مي
  

   3-8مثال 

REP  MOV 

LOOP  CMP 

  REPNE 

  LEA 

  

  يلد عملوندف -7-3

هائي كه بايستي بوسـيله فيلـد عمليـات پـردازش     data آدرساين فيلد شامل   

بعضي . فيلد عملوند با حداقل يك فاصله از فيلد عمليات جدا ميشود          . باشد  گردد مي 

ساير دستورالعملها يك يا دو عملونـد دارنـد         . باشند  از دستورالعملها فاقد عملوند مي    

  مانند . شوند يكه با كاما از هم جدا م

 CBW  عملوند ندارد 

 NOP  عملوند ندارد 

 CLC  عملوند ندارد 

 AL NOT  يك عملوند دارد

 AX , Y MOV  دو عملوند دارد
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باشد عملوند اول را عملوند       در مواردي كه فيلد عملوند داراي دو عملوند مي        

  . نامند مقصد و عملوند دوم را عملوند مبداء مي
  

  3-10مثال 

AX , X  AND 
  . نامند  را عملوند مبداء ميX را عملوند مقصد و AXكه 

  

  )Comment(فيلد ملاحظات  -8-3

باشـد كـه شـامل توضـيحات در مـورد        اين فيلد آخرين فيلد دستورالعمل مي     

  . گردد  جدا مي;اين فيلد از ساير فيلدها توسط . باشد دستورالعمل يا برنامه مي
  

  3-11مثال 

MOV   AH, 45H; Parameter for reading a character 

در اينـصورت  .  باشـند  Commentتوانند فقط شامل فيلـد   دستورالعملها مي

  . شود  شروع مي;دستورالعمل با 
  

   3-12مثال 

; This is an assembly Program 
; For calculating the n factorial. 

  

  دهي  تكنيكهاي آدرس -9-3

  نمايد كه عبارتند از  دهي استفاده مي  از هفت روش آدرس80286ريزپردازنده 

  واسطه دون بدهي  آدرس -1

  ثباتدهي  آدرس -2

  دهي مستقيم  آدرس -3

  ثباتدهي غيرمستقيم  آدرس -4
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  دهي مبنا آدرس -5

  دهي انديس مستقيم  آدرس -6

  دهي انديس مبنا  آدرس -7

  .شود دهي براي عملوندها استفاده مي  از اين امكانات متنوع آدرس

  

  واسطه دون بآدرس دهي  -1-9-3

 بيت طـول داشـته باشـد و         16 بيت يا    8تواند    دهي داده مي    در اين مد آدرس   

  . گردد بعنوان عملوند در دستورالعمل استفاده مي
  

  3-13مثال 

BL , 10 MOV 
  

  داده

  

  دهي مستقيم  آدرس -2-9-3

. باشـد   باشد جزء دستورالعمل مي     بيت مي   ه  روش آدرس داده كه شانزد    در اين   

  مثال 
AX,TABLE  MOV 

 دستورالعمل  حافظه        

 آدرس  داده

  

   ثباتدهي  آدرس -3-9-3

ي قـرار دارد كـه بوسـيله دسـتورالعمل        ثبـات دهـي  داده در        در اين مـد آدرس    

  .شود مشخص مي
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لدستورالعم  ثبات  

 ثبات  داده

  

 AX ،BX ،CX ،DX ،BP ،SI، DIهــاي ثباتبيتــي از  بــراي عملونــد شــانزده        

  . گردد استفاده مي
  

  3-15مثال 

AX , CX MOV 
  

، AH ، AL ،BL ،BH ،CL ،CHهـاي  ثباتو در مورد عملوند هشت بيتي از     

DL ، DH گردد استفاده مي .  
  

  3-16مثال 

DL , AL MOV 
  

   ثباتدهي غيرمستقيم  آدرس -4-9-3

  .شود قرار داده مي BX ،DI ،SI هايثباتدر اين روش آدرس داده در يكي از 

 دستورالعمل  ثبات  حافظه

 ثبات  آدرس  داده

  
AX , [BX] MOV 

  

  دهي مبنا  آدرس -5-9-3

  قـرار داده     BX  ،BP  ،SI ، DIهـاي   ثباتدر اين روش آدرس داده در يكي از         

  . بيت دارد16 بيت يا 8جائي باندازه  در اين روش يك جابه. شود مي
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AX,[BX]+4 MOV 
  

دو دستور  .  قرار داده شده است    BXجائي و آدرس داده در        مقدار جابه ،  4كه  

  .باشد ذيل معادل دستور فوق مي
  

AX, 4[BX] MOV 
AX, [BX+4]  MOV 

  
لعملدستورا     

جائي جابه     ثبات 

    آدرس حافظه

   +  داده

  ثبات   

  آدرس   

  

  دهي انديس مستقيم  آدرس -6-9-3

  
 دستورالعمل   ثبات   

انديس ثبات   انديس      پايهثبات 

       آدرس حافظه

      +  داده

    ثبات    

     آدرس پايه    

  
  

38
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  3-17مثال 

AX,[BX][DI] MOV 
  

  دهي انديس مبنا  آدرس -7-9-3

در اين روش آدرس داده شبيه قبل بوده با اين تفاوت كه يك جـا بـه جـائي                   

  . بيتي نيز وجود دارد هشت بيتي يا شانزده
  

   3-18مثال 

AX, VALUE [BX][DI] MOV 
AX, [BX+2][DI] MOV 
AX,[BX] [DI+2] MOV 

   
                   دستور العمل

جائي جابه        ثبات 

 انديس

 ثبات

 پايه

    ثبات   آدرس حافظه

    انديس  +  داده

    ثبات    

     آدرس پايه    
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  ها در حافظه انتقال داده -1-4
بوسيله دسـتورالعمل  و ثباتها   ها بين مكانهاي مختلف حافظه اصلي         انتقال داده 

MOVباشد صورت زير ميشكل كلي اين دستورالعمل ب. شود  انجام مي .  
  

dst , src  MOV 
  

 بدون تغييـر    src قرار داده و محتوي      dst را در    srcاين دستورالعمل محتوي    
  . ماند باقي مي
  

CL, -30 MOV 
  

  .دهد  قرار ميCL ثبات را در 30-

X, 25H MOV 
  

  .دهد  در حافظه قرار ميX را در مكان 37مقدار 

AX, BX MOV 
  

 بـدون تغييـر     BX ثباتدهد و محتوي       قرار مي  AXا در    ر BX ثباتمحتوي  
  .ماند باقي مي
  

DS, AX MOV 
  

  .دهد  قرار ميDS را در AX ثباتمحتوي 

AX, TABLE MOV 
  

  .دهد  قرار ميAX ثبات را در TABLEمحتوي حافظه 

TABLE, AX MOV 
  

  .دهد مي از حافظه اصلي قرار TABLE را در مكان AX ثباتمحتوي 
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  :  بايستي در نظر داشت كه MOVستورالعمل درمورد د
 word بايـستي از نـوع بايـت يـا هـر دو از نـوع             src و   sdtهر دو عملوند يعني     -1

  .باشند
  .باشد يعني دستورالعمل زير غلط مي. توانند متغير باشند هر دو عملوند نمي-2

X, Y MOV 
  

  . باشندIP ثباتتوانند  هيچكدام از عملوندها نمي-3
  .توانند ثبات فلگ باشند  از عملوندها نميهيچكدام-4
 سگمنت ديگـر منتقـل      ثباتتوان مستقيماً بيك       سگمنت را نمي   ثباتمحتوي يك   -5

  .اين كار را بايستي بصورت غير مستقيم انجام داد. نمود
  

AX ,  ES MOV 
DS , AX MOV 

  

  . باشدCS ثباتتواند   نميdstعمولند -6
يكي از عملوندها      ثابت باشد حتماً   srcوارديكه   بجزء در م   MOVدر دستورالعمل   -7

  . باشدثباتبايستي 
  . سگمنت منتقل نمودثباتيك ه توان مستقيماً ب يك ثابت را نمي-8

  .اين كار را بايستي بصورت زير انجام داد

AX, DATA_SEG MOV 
DS , AX MOV 

  

  . روي هيچ فلگي اثر نداردMOVدستورالعمل -9
  .باشد مكان از حافظه يا متغير داراي مشخصات زير ميهمانطور كه ميدانيد هر 

  .نمايد نام، كه از قانون نامگذاري تبعيت مي-1
  .باشد آدرس، كه نشان دهنده مكان متغير در حافظه مي-2
  .دهد مقدار، كه محتوي آن مكان را نشان مي-3
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 آدرس حافظه  
  2401 
  2402 
  2403 

X 65 2404 
  2405 
  2406 
  2407 

2408 
Y 300 2409 
  2410 
  2411 
   

  
 متغيري از نوع بايت بـا محتـوي         Xدهد كه     در بالا حافظه اصلي را نشان مي      

 با محتـوي    word متغيري است از نوع      Yهمچنين  . باشد   مي 2404 و آدرس آن     65
 آدرس  dataبايستي توجه داشت كه آدرس هـر        . باشد   مي 2408 كه آدرس آن     300

 را در حافظـه     2409 و   2408 چون بايتهـاي     yمتغير  . باشد   مي dataآن  بايت شروع   
حال چنانچه بخواهيم آدرس متغيـري را در   . باشد   مي 2408كند آدرس آن      اشغال مي 

  .گردد  قرار دهيم از دستورالعمل زير استفاده ميBX ثبات
  

Y BX , OFFSET MOV 
  

  .گيرد  مي قرارBX ثبات در 2408با اجراي اين دستورالعمل آدرس 
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Y  BX 
300  2408 

  

  با اجراي دستورالعمل 

BX, Y MOV 
  

  .شود  قرار داده ميBX ثبات در 300 يعني Yمحتوي 

Y  BX 
300  300 

  

 قـرار داده  SI, DI, BP, BXهـاي  ثباتمعمولاً آدرس متغيرهـا را در يكـي از   
  .حال سه دستورالعمل زير را در نظر بگيريد. شود مي

  

 DW  400 X 
X BX, OFFSET MOV 
 AX, [BX] MOV 

  

 مكاني از حافظه است كه      X. همانطور كه در شكل زير نشان داده شده است        
 BX ثبات را در    Xدستورالعمل دوم آدرس متغير     .  را اشغال نموده است    wordيك  

 اشـاره   BXدستورالعمل آخر محتـوي مكـاني از حافظـه كـه بوسـيله              . دهد  قرار مي 
  . نمايد  منتقل ميAX ثباتشود را به  مي
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   3600  
   3601  
 3602  
 X 400 3603  
   3604  

AX   3605 BX 
400   3606 3602 

   3607  
     
     
  

  

  4-1مثال 
  . دستورالعملهاي ذيل را در نظر بگيريد

DW 613,248,365,126 X

BX, OFFSET  X MOV

 AX, [BX] +4 MOV
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  آدرس   
   4000  
   4001  
 X 4002  
  613 4003  
  4004  
  248 4005  

AX  4006 BX 
365  365 4007 4002 

  4008  
  126 4009  
   4010  
   4011  
     
  

نمايـد بـا       مي wordاولين دستورالعمل ايجاد يك آرايه چهار عنصري از نوع          
 .4008،  4006،  4004،  4002 بترتيب در آدرسهاي   126 ، 365 ، 248 ، 613مقادير  

آخرين دسـتورالعمل  . دهد  قرار مي  BX ثبات را در    Xدستورالعمل دوم آدرس متغير     
رسد، سپس مقـداري       مي 4006 اضافه نموده به آدرس      BX واحد به آدرس درون      4

بايستي . گردد  منتقل مي  AX ثبات به   365 حافظه قرار دارد يعني      406كه در آدرس    
 4002هـاي فـوق        پـس از اجـراي دسـتورالعمل       BX ثباتتوجه داشت كه محتوي     

  .باشد مي
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  بايستي توجه داشت كه سه دستورالعمل ذيل معادلند 

AX, [BX]+4 MOV 
AX, 4[BX] MOV 
AX, [BX+4] MOV 

  

  4-2مثال 
  .هاي ذيل را در نظر بگيريد دستورالعمل

  

DW    126,248,613,1260 X 
DI, 4 MOV 
AX, X[DI] MOV 

  
  آدرس   
 X 1A00  
 X+1 

126 1A01  
 X+2 1A02  
 X+3 

248 1A03  
DI X+4 1A04 AX 
4 X+5 

613 
1A05 613 

 X+6 1A06  
 X+7 

1260 1A07  
 X+8  1A08  
   1A09  
     
  

 بـا مقـادير     word از نـوع     Xنمايد بنـام       اول ايجاد يك آرايه مي      دستورالعمل
ــهاي 248،613،1260، 126 ــب در آدرسـ از  1A00 ،1A02 ،1A04 ،1A06بترتيـ
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آخرين دسـتورالعمل   . دهد   قرار مي  DI ثبات را در    4دستورالعمل دوم مقدار    . حافظه
  .دهد  قرار ميAX ثبات را در 613 يعني مقدار X+4محتوي 
  

  4-3مثال 
  .دستورالعمل ذيل را در نظر بگيريد

AX, X[BX][DI] MOV 
  

بدسـت   X ،BX ، DI اين دستورالعمل محتوي آدرسي كه از مجموع مقادير
 و بـه    BP از   BXتوان بجاي     در اين دستور مي   . دهد   قرار مي  AX ثباتآيد را در      مي

  .  استفاده نمودSI از DIجاي 
  

  4-4مثال 

AX, X[BP][DI] MOV 
AX, X[BX][SI] MOV 
AX, X[BP][SI] MOV 

  

  .ذيل باشد شكليكي از ه تواند ب  نيز ميMOVنهايتاً دستورالعمل 

AX, [BX][DI+2] MOV 
AX, [BX+2][DI] MOV 
AX,[BX][DI+2] MOV 
AX,[BX+DI+2] MOV 

  

ها از يك آرايه دو بعـدي اسـتفاده      براي استخراج داده   MOVهاي    از اين فرم  
  .گردد مي
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   LEAدستورالعمل  -2-4
ــتورالعمل  ــز آد LEAدســ ــي از  نيــ ــر را در يكــ ــايثباترس متغيــ   هــ

 SI ،DI ،BX ،BP باشد شكل كلي اين دستورالعمل بصورت زير مي. دهد مي.  
  

dst , src LEA 
  

src -1 يك متغير از نوع بايت يا  wordباشد  مي.  
dst -2 ثبات يكي از چهار BX ، BP ،SI  ،DI باشد مي .  

  .  بر هيچ فلگي اثر نداردLEA دستورالعمل 3-

  4-5 مثال
DW   613X 
BX ,  X LEA 

  
  آدرس حافظه  

  4000  
  4001  

X 4002  
 613 4003  
  4004 BX 
  4005 4002 
    

  
  .باشد در حقيقت عملكرد اين دستور معادل دستور ذيل مي

X BX,OFFSET MOV 
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  4-6مثال 
SI, COL[BX] LEA 

  

 جمـع نمـوده آدرس      BX را با محتـوي      COLاين دستورالعمل آدرس متغير     
  .دهد  قرار ميSIبدست آمده را در 

  

  4-7مثال 
? DB X 
X BX, LEA 

  

  قـرار داده  BX ثبـات  از نوع بايت تعريف گرديـده و آدرس آن در           Xمتغير  
  .شده است

  .  بر هيچ فلگي اثر نداردLEAبايستي توجه داشت كه دستورالعمل 
  
  ها  ه دادهمبادل -3-4

ــراي مبادلـ ـ ــوي دو هب ــتورالعمل  آدرس  محت ــتفاده XCHGداده از دس  اس
  .باشد شكل كلي دستورالعمل بصورت زير مي. گردد مي

  

dst, src XCHG 
  

 در  srcنمايد يعني محتـوي        را مبادله مي   dst با   srcاين دستورالعمل محتوي    
dstگيرد و محتوي   قرار ميdst  درsrc.  

  : بايستي در نظر داشت كهXCHGدر مورد دستورالعمل 
1- dst , srcتواند ثابت باشند   نمي.  
2- dst , src  بايستي هر دو از نوع بايت يا هر دو از نوع wordباشند .  
3- dst , srcتوانند باشند  هر دو متغير نمي.  
  .  اين دستورالعمل بر روي هيچ فلگي اثر ندارد-4
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   4-8مثال 
  

AX, 1000 MOV 
X, 3000 MOV 
X, AX XCHG 

  

  XCHGقبل از اجراي دستورالعمل 
X  AX 

3000  1000 
  

  XCHGبعد از اجراي دستورالعمل 
X  AX 

1000  3000 
  

  4-9مثال 
AX , BX XCHG 

  

  .دهد  قرار ميX را در AX و محتوي AX را در BXمحتوي 
65 X  DB 
48 Y  DB 
AL , X MOV 
AL, Y XCHG 
X , AL MOV 

  

 كـه هـر دو از نـوع بايـت           Y و   X مقـادير    هدستورالعملهاي فوق باعث مبادل   
  هاي فوق  قبل از اجراي دستورالعمل. شود باشند مي مي

Y  X 
48  65 

  

  پس از اجراي دستورالعملهاي فوق 
Y  X  AL 
65  48  48 

  

  . روي هيچ فلگي اثر نداردXCHGبايستي توجه داشت كه دستورالعمل 
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   تفريق جمع و -4-4
شـكل كلـي ايـن      . شـود    انجام مي  ADD دستورالعمل   هجمع دو مقدار بوسيل   
  .باشد دستورالعمل بصورت زير مي

dst , src ADD 
  

 dst جمع نموده نتيجـه را در        dst را با محتوي     srcاين دستورالعمل محتوي    
  . ماند  بدون تغيير ميsrcدهد و مقدار  قرار مي

dst + src dst       
  

    4-10 مثال
AX , 613 MOV 
BX, 248 MOV 
AX , BX ADD 

  
دستورالعمل دوم مقدار   . دهد   قرار مي  AX را در    613دستورالعمل اول مقدار    

 را محاسـبه و  BX و AXدستورالعمل سـوم مجمـوع   . دهد  قرار ميBX را در   248
ييـر   تغ BXشـود مقـدار       كه همانطور كه ملاحظه مـي     . دهد   قرار مي  AXنتيجه را در    

  . كند نمي
  قبل از اجراي دستورالعمل فوق 

BX  AX 
248  613 

  

  :بعد از اجراي دستورالعملهاي فوق مقادير عبارتند از
BX  AX 
248  861 

  

  . بايستي موارد زير را در نظر داشتADDدر مورد دستورالعمل 
  .  باشندwordهر دو عملوند بايستي از نوع بايت يا هر دو از نوع  -1
  . دو عملوند نمي توانند از نوع متغير باشندهر -2
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به جـزء در موارديكـه يكـي از عملونـدها ثابـت باشـد حتمـاً يكـي  از                      -3
  . باشدثباتاز نوع بايستي ها  عملوند

 اثر AF, CF, OF, PF, SF, ZFهاي    بر روي فلگADDدستورالعمل  -4
  .دارد

  

    4-11مثال 
DB     13 X 
AL  , 10 MOV 
X , AL ADD 

  

 قـرار  13 را از نوع بايـت تعريـف نمـوده و مقـدار آنـرا       Xدستورالعمل اول   
دستورالعمل سوم  . دهد   قرار مي  AL ثبات را در    10دستورالعمل دوم مقدار    . دهد  مي

. دهـد    قرار مي  X را در    23شود     جمع نموده نتيجه كه مي     X را با محتوي     ALمقدار  
  . باشد  مي10 نيز ALو محتوي 

  

  4-12مثال 
  

DW  613,248,126 X 
BX, OFFSET  X MOV 
AX, 1000 MOV 
AX, [BX + 2] ADD 

  
. نمايـد   ايجـاد مـي  wordاولين دستورالعمل يك آرايه سـه عنـصري از نـوع        

 را  Xدستورالعمل دوم آدرس    128،  248،  613مقادير عناصر آرايه بترتيب عبارتند از     
. دهـد    قـرار مـي    AX را در    1000قـدار   دسـتورالعمل سـوم م    . دهد   قرار مي  BXدر  

 جمـع  AX با محتـوي     248آخرين دستورالعمل محتوي دومين عنصر آرايه را يعني         
  .دهد  قرار ميAXنموده و نتيجه را در 
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   2000 
   2001 

 X 2002 

  613 2003 

BX  2004 

2002  248 2005 

  2006 

  126 2007 

AX   2008 

1248   2009 

    

  
  

  4-13مثال 
  

DB      18 X 
AL  ,  -18 MOV 
AL   ,   X  ADD 

  

ــدار  ــتورالعمل اول مقـ ــيX را در 18دسـ ــرار مـ ــد  قـ ــتورالعمل . دهـ   دسـ
  آخـــرين دســـتورالعمل محتـــوي. دهـــد  قـــرار مـــيAL را در 18–دوم مقـــدار 

 X     را با محتوي AL       شـود در       مـي  0 جمع نموده، نتيجه را كهAL    دهـد    قـرار مـي .
 برابـر بـا يـك       ZFبايستي توجه داشت كه پس از انجام عمـل جمـع مقـدار فلـگ                

  .شود مي
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   4-14مثال 
DB  12,20,5,14,26,30 X 
DI ,  5 MOV 
AL ,  20 MOV 
X [DI] , AL ADD 

  

   عنـــصري از نـــوع بايـــت بـــا مقـــادير 6دســـتورالعمل اول يـــك آرايـــه 
   5دســتورالعمل دوم مقــدار . نمايــد ف مــيتعريــ 30، 26، 14، 5، 20،  12بترتيــب

  . دهـد    قـرار مـي    AL را در    20دسـتورالعمل سـوم مقـدار       . دهـد    قرار مـي   DIرا در   
  شـود     مـشخص مـي    X+5آخرين دستورالعمل محتوي مكاني از حافظه كه بوسـيله          

 جمع نموده و نتيجـه را در محـل          20 را با    30يعني مقدار   . نمايد   جمع مي  ALرا با   
X+5ــه ــي  از حافظ ــرار م ــد  ق ــادير . ده ــاي ثباتو مق ــدون تغييــر  DI و ALه    ب
  .ماند ميباقي

  
آدرس حافظه    
   A100  
   A101  
 X 12 A102  
 X+1 20 A103  
 X+2 5 A104  
 X+3 14 A105  
 X+4 26 A106  
 X+5 30 A107  
   A108  
   A109  

DI    AL 
       

4    20 
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  .آيد لهاي فوق شكل حافظه بصورت زير در ميپس از اجراي دستورالعم

   

  A100 

  A101 

X 12 A102 

X+1 20 A103 

X+2 5 A104 

X+3 14 A105 

X+4 26 A106 

X+5 50 A107 

  A108 

  A109 

   
  

فرم كلـي   . توان استفاده نمود     نيز براي جمع مقادير مي     ADCاز دستورالعمل   
  . اين دستورالعمل بصورت زير است

dst  , src ADC 
  

 CF جمع نموده نتيجـه را بـا مقـدار فلـگ             dst را با محتوي     srcكه محتوي   
  .دهد  قرار ميdstجمع نموده و نهايتاً نتيجه بدست آمده را در 

  

dst + src + CF dst           
  

  : در موقع استفاده از اين دستورالعمل بايستي توجه داشت كه 
  . باشندwordايستي از نوع بايت يا هر دو از نوع  بsrc , dstهر دو عملوند  -1
2-  src , dstتوانند باشند  هر دو متغير نمي.  
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 ثابت باشد يكي از عملوندها src , dstبه جزء در موارديكه يكي از عملوندهاي  -3
  . باشدثباتبايستي حتماً از نوع 

  .داثر دار ZF ،SF ،AF ،PF ،OF ،CF هاي  روي فلگADCدستورالعمل  -4
  

  4-15مثال 
? X   DW 
AX , 1000 MOV 
X, 3000 MOV 
AX , X ADC 

  

دسـتورالعمل دوم   . نمايـد    تعريـف مـي    word را از نـوع      Xدستورالعمل اول   
 را در 3000دسـتورالعمل سـوم مقـدار      . دهـد    قرار مي  AX ثبات را در    1000مقدار  
 جمـع   AX ثباتحتوي   را با م   Xآخرين دستورالعمل محتوي    . دهد   قرار مي  Xمتغير  

 را  4001 باشد يك واحد به جمع بدست آمده اضافه نموده           CF=1نموده و چنانچه    
 ثبـات  را در    4000 باشد مقـدار     CF=0و چنانچه مقدار    . دهد   قرار مي  AX ثباتدر  

AXدهد  قرار مي.  
 مجموع دو مقـدار از      ه در محاسب  ADCيكي از كاربردهاي مهم دستورالعمل      

از نوع  Xو Y خواهيم مجموع دو متغير فرض كنيد مي. باشد ي مdouble wordنوع 
double word را محاسبه نموده و نتيجه را در متغير Z از نوع double word قرار 

  .دهيم
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X  
  

X+2  
  
 M 

Y  
  

Y+2  
  
 M 

Z  
  

Z+2  
  
  

  

 را double word از نـوع  X متغيـر  ،گردد ه در شكل ملاحظه ميهمانطور ك
بطور مشابه همـين  .  در نظر گرفت   X+2 و   X بنامهاي   wordتوان بصورت دو تا       مي

ــورد  ــل را در م ــيZ و Yعم ــام داد   م ــوان انج ــوع  . ت ــر از ن ــع دو متغي ــراي جم   ب
 double word كافي است كه ابتدا دو تا wordه بـا  تر را جمـع نمـود    با ارزش كم
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 با ارزش بيـشتر را بـا هـم جمـع            word سپس دو تا     ADDاستفاده از دستورالعمل    
  .ADCنموده با استفاده از دستورالعمل 

  

0  15  16  31    
Wordكم ارزش   wordبا ارزش بيشتر   X  

  
0              ADD  15  16  31    

Wordكم ارزش   wordبا ارزش بيشتر   Y  
  
0  15  16  31    

Wordكم ارزش   word با ارزش بيشتر  Z  
  

 را بـا هـم جمـع    double wordاز نـوع   Y و Xاي كه دو متغير قطعه برنامه
دهـد بـصورت ذيـل      قـرار مـي  double word از نوع Zنموده و نتيجه را در متغير 

  :باشد مي
60000 DD X 
40000 DD Y 

? DD Z 
 AX , X MOV 
 AX , Y ADD 
 Z , AX MOV 
 AX, X+2 MOV 
 AX , Y+2 ADC 
 Z +2, AX MOV 

  
 تعريـف  double word را از نوع Z , Y, Xسه دستورالعمل اول متغيرهاي 

سه . دهد   قرار مي  40000 را برابر با     Y و مقدار    60000 را برابر با     Xنموده و مقدار    
 را با هم جمع نمـوده نتيجـه را   Y و X با ارزش كم wordدستورالعمل بعدي دو تا    
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 با ارزش   wordسه دستورالعمل بعدي دو تا      . دهد  قرار مي  Z با ارزش كم     wordدر  
 بـا   word و نتيجـه را در       ADC را با هم جمـع نمـوده بـا اسـتفاده از              Y و   Xبيشتر

ــشتر  ــيZارزش بي ــرار م ــه در دســتورالعملهاي . دهــد  ق ــستي توجــه داشــت ك  باي

 MOV ،ADD ،ADC توانند متغير باشند هر دو عملوند نمي.  
  
  

  4-16مثال 
 و DXهـاي  ثبات را با مقدار double word از نوع X زير مقدار  قطعه برنامه

AX جمع نموده نتيجه را در Xدهد  قرار مي.  
  

AX  DX 
    
0                15  16  31  

X  X+2  
  

 ADD جمـع نمـوده بـا اسـتفاده از دسـتورالعمل             AX را با    Xابتدا محتوي   
  . نمائيم  جمع ميADCز دستورالعمل  با استفاده اDX را با X+2سپس محتوي 

  
DD   40000 X 
AX , 300 MOV 
DX, 400 MOV 
X , AX ADD 

X+2 , DX ADC 
  

 و عـدد  double word از نـوع  Y و Xقطعه برنامه ذيل مجموع متغيرهـاي  
  :يعني . دهد  قرار ميW را محاسبه و نتيجه را در متغير 24

  

X + Y + 24 W      
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 تعريـف نمـوده   double wordرا بـصورت   X ، Y ، Wدا براي اينكـار ابت ـ 
 را بـصورت يـك      24آنگاه عـدد    . آوريم   را بدست مي   Y و   Xسپس مجموع مقادير    

 در نظر گرفته با مجموع قبلي بدست آمده جمع نموده double wordمقدار از نوع 
  . دهيم  قرار ميWنتيجه نهائي را در  و نهايتاً

  

? DD X 
? DD Y 
? DD Z 
 AX , X MOV 
 DX,X+2 MOV 
 AX,Y ADD 
 DX,Y+2 ADC 
 AX,24 ADD 
 DX ,0 ADC 
 W, AX MOV 
 W+2 , DX MOV 

  

فـرم كلـي   . گـردد   اسـتفاده مـي  SUBبراي انجام عمل تفريق از دستورالعمل       
   عبارتست از SUBدستورالعمل 

  
dst , src  SUB 
dst – src  dst   

  

در بكـارگيري ايـن    . گيرد   قرار مي  dstتيجه در   شود ن    كم مي  dst از   srcمقدار  
  .دستورالعمل بايستي موارد زير را در نظر داشت

هر دو عملوند بايستي از يك نوع باشند هر دو از نوع بايـت يـا هـر دو از نـوع                       -1
wordباشند  .  

  .هر دو عملوند نبايستي از نوع متغيير باشند -2
ابـت باشـد حتمـاً بايـستي يكـي از           به جـزء در موارديكـه يكـي از عملونـدها ث            -3

  . باشدثباتعملوندها از نوع 
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  .اثر دارد ZF ،CF ،OF ،PF ،AF ،SF هاي  بر روي فلگSUBدستورالعمل  -4
  .كند  تغيير نميSUB در عمل dstمحتوي عملوند  -5

  

    4-17مثال 
AL , 10 MOV 
BL , 6 MOV 

AL , BL SUB 
  

 6دستورالعمل دوم مقدار . دهد  قرار ميAL را در 10دستورالعمل اول مقدار  
 كم نموده AL را از محتوي BLدهد و دستورالعمل سوم محتوي   قرار ميBLرا در   

  . كند  تغيير نميBLدهد و مقدار   قرار ميALنتيجه را در 
  

  SUBقبل از اجراي دستورالعمل 
BL  AL 
6  10 

  

  SUBبعد از اجراي دستورالعمل 
BL  AL 
6  4 

   

   4-18مثال 
300 DW X 
613 DW Y 

? DW Z 
 AX, X MOV 
 AX , Y SUB 
 Z , AX MOV 

  

 از Z و 613 بـا مقـدار   Y و 300 با مقـدار  Xسه دستورالعمل اول سه متغير   
 منتقـل   AX را به    Xدستورالعمل چهارم محتوي متغير     . نمايد   تعريف مي  wordنوع  
 كـم نمـوده     AX ثبـات  را از محتـوي      Yغير  دستورالعمل بعدي محتوي مت   . نمايد  مي

 Z را به متغير     AX ثباتآخرين دستورالعمل محتوي    . دهد   قرار مي  AXنتيجه را در    

62

موسسھ آموزش عالی کوشیار رشت مدرس: مھندس امیر کوچکی

آدرس: گلسار- خیابان 86



  

شـود،     مـي  SF=1 مقـدار فلـگ      SUBدر نتيجه اجراي دستورالعمل     . نمايد  منتقل مي 
  . زيرا نتيجه تفريق مقداري منفي است

  

    
    
    

X   
 300   
   AX 
   -313 
 M   

Y   
 613   
 M   

Z   
 -313   
    

  
  

  4-19مثال 
DB   26,126,64,13,40,60 ARR 
SI, 4 MOV 
AL, 20 MOV 
AL, ARR [SI] SUB 

  
ــا مقــادير    اولــين دســتورالعمل يــك آرايــه شــش عنــصري از نــوع بايــت ب

 SI ثبـات  را در    4دستورالعمل دوم مقـدار     . نمايد  تعريف مي  6,126,64,13,40,60
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آخـرين  . دهـد    قـرار مـي    AL ثبـات  را در    20دستورالعمل سوم مقدار    . دهد  قرار مي 
 در  20–شـود      كم نموده نتيجه را كـه مـي        AL را از    ARR+4 محتوي   ،دستورالعمل

ALو مقدار فلگ . دهد  قرار ميSFشود  برابر با يك مي.  
  

    
X 26   

X+1 126  SI 
X+2 64  4 
X+3 13  AL 
X+4 40  -20 

 60   
    
    
    

  
  

  4-20مثال 

AX , 248 MOV 
AX, 48 SUB 
X , AX SUB 

  

 تعريـف نمـوده،     613 با مقـدار     word را از نوع     Xاولين دستورالعمل متغير    
 را  48دستورالعمل سوم مقدار    . دهد  قرار مي  AX را در    248دستورالعمل دوم مقدار    

. دهـد    قـرار مـي    AX در   200شود     كم نموده و نتيجه را كه مي       AX ثباتاز محتوي   
شـود     كم نموده نتيجه كـه مـي       X از محتوي متغير     AXآخرين دستورالعمل محتوي    

  .دهد  قرار ميX را در متغير 400
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   AX 

X 400  240 
    
    
    
    

  

شكل كلـي ايـن     .  نيز براي عمل تفريق استفاده ميگردد      SBBاز دستورالعمل   
  .باشد دستورالعمل بصورت زير مي

dst , src SBB
dst – src – CF    dst    

 را از نتيجـه كـم       CFشـود سـپس مقـدار          كم مي  dst از محتوي    srcمحتوي  
  .دهد  قرار ميdstنموده آنگاه نتيجه را در 

  

   4-21مثال 
AX , 1000 MOV 
AX , 800 SBB 

  

دسـتورالعمل دوم   . دهـد    قـرار مـي    AX را در    1000دستورالعمل اول مقدار    
 برابر با يك باشـد نتيجـه        CF كم نموده چنانچه مقدار فلگ       AX را از محتوي     800
  .200شود   در غير اينصورت نتيجه مي199شود  مي

  : رعايت گردند عبارتند ازSBBدر استفاده از دستورالعمل بايستي موارديكه 
  . باشندwordهر دو عملوند بايستي از نوع بايت يا هر دو عملوند از نوع  -1
  .توانند از نوع متغير باشند هر دو عملوند نمي -2
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بايستي يكي از عملوندها از       وندها ثابت باشد حتماً   ل در موارديكه يكي از عم     جزب -3
  . باشدثباتنوع 

  .اثر دارد  AF، PF ،ZF ،SF ،OF ،CFهاي روي فلگ SBBدستورالعمل  -4
  
  

    4-22مثال 
 يرز  باشد قطعه برنامه     برابر با صفر مي    CFبا در نظر گرفتن اينكه مقدار فلگ        

  .را اجرا نمائيد
AL , 100 MOV 
AL , 60 SBB 

  

ــدار   ــتورالعمل اول مق ــات را در 100دس ــي AL ثب ــرار م ــون    ق ــد و چ ده
 بـدون تغييـر مقـدار    CF مقدار فلگ ، روي هيچ فلگي اثر ندارد     MOVدستورالعمل  

 برابر با صـفر اسـت دقيقـاً         CFدستورالعمل دوم در اينجا چون مقدار       . ماند  صفر مي 
 كم نموده و نتيجه     AL را از محتوي     60 عمل نموده مقدار     SUBمانند دستورالعمل   

  .دهد  قرار ميALباشد در   مي40را كه برابر با 
  

  SBBقبل از اجراي دستور 
AL  CF 
100  0 

  

  SBBبعد از اجراي دستور 
AL  CF 
40  0 

  
  در تفريـــق دو مقـــدار از نـــوع  SBBاز كاربردهـــاي مهـــم دســـتورالعمل 

double wordبعنوان مثال دو متغير. باشد  ميYو   X را از نوع double word در 
 كـه از  Zا را محاسبه نموده نتيجه را در متغيير زير تفاضل آنه  نظر بگيريد قطعه برنامه   

  . دهد باشد قرار مي  ميdouble wordنوع 
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300000 DD X 
250000 DD Y 

? DD Z 
 AX, X MOV 
 AX, Y SUB 
 Z , AX MOV 
 AX , X+2 MOV 
 AX, Y+2 SBB 
 Z+2, AX MOV 

  
  

X  
 

X+2 300000 
  
  
  
 M 

Y  
 

Y+2 250000 
  
  
  
 M 

Z  
  

Z+2  
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 تعريـف  double word را از نوع X , Y, Zسه دستورالعمل اول متغيرهاي 

 را محاسبه نموده    X و   Y بنامهاي   Wordنمايد سه دستورالعمل بعدي تفاضل دو         مي

 دستورالعمل آخر تفاضـل دو بايـت        سه. دهد   قرار مي  Zو نتيجه را در دو بايت اول        

 محاسبه نموده و نتيجه SBB را با استفاده از دستورالعمل Y و دو بايت آخر   Xآخر  

  .دهد  قرار ميZرا در دو بايت آخر 

  
  

  4-23مثال 
 بـا محتـوي   double word از نـوع  Xريز تفاضل مقـدار متغيـر    قطعه برنامه

  . دهد  قرار ميY نتيجه را در متغير نمايد و  محاسبه ميAX:DXهاي ثبات

  
40000 DD X 

? DD Y 
 AX,200 MOV 
 DX, 12 MOV 
 DX, X SUB 
 AX, X+2 SBB 
 Y, DX MOV 
 Y+2, AX MOV 
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   DX  AX 

X   12  200 
 40000     
      
      
      
      
      
      
      

Y      
      
      
      
      
      

  
  ضرب دو مقدار  -5-4

  .گردد  براي ضرب دو مقدار استفاده ميIMUL و MULدستورالعمل 
 بـدون   گـردد كـه عملونـدها بـصورت      وقتي استفاده ميMULدستورالعمل 

گردد    وقتي استفاده مي   IMULاز دستور   . در نظر گرفته شوند    unsigned) (علامت  

69

موسسھ آموزش عالی کوشیار رشت مدرس: مھندس امیر کوچکی

آدرس: گلسار- خیابان 86

WWW.IRANMEET.COM


  

شكل كلي دستور   . در نظر گرفته شوند    signed) ( علامت دار  صورتكه عملوندها ب  
MULباشد   بصورت زير مي.  

Opr MUL 
  

  . نكات زير را بايستي رعايت نمودoprدر مورد عملوند 
  . باشدword بايستي از نوع بايت يا oprعملوند  )الف
  . باشدثباتتواند متغيير يا   ميoprعملوند  )ب
  .تواند ثابت باشد لوند نميعم )ج
  .اثر دارد OFو CF هاي  روي فلگMULدستورالعمل  )د
  .اند تعريف نشده SF ،AF ،ZF ،PFهاي در اين دستورالعمل مقادير فلگ ) هـ
 opr در محتـوي     AL ثبـات محتـوي   .  از نـوع بايـت باشـد       oprچنانچه عملوند    )و

  .گيرد  قرار ميAXضرب شده نتيجه در 
 opr در محتـوي     AX ثبـات  باشـد محتـوي      word از نـوع     oprچه عملوند   چنان )ز

  . گيرد  قرار ميDX:AXضرب گرديده نتيجه در 
  

    4-24مثال 
BL, 11H MOV 
AL, 0B4HMOV 
BL MUL 

  

  .دهد  قرار ميBL ثبات را در 17 يعني 11Hدستور العمل اول مقدار 
BL 

00010001 
  

همانطوريكـه  . دهـد    قرار مي  AL ثباترا در    0B4Hدستورالعمل دوم مقدار    
  .باشد  در مبناي ده مي180 معادل   در مبناي شانزدهB4ميدانيم 

AL 
10110100 
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باشـد ولـي چـون از دسـتورالعمل       يك مـي  AL ثبات MSBدر اينجا گرچه    
MULشود محتوي   استفاده ميALگيريم  را بصورت منفي در نظر نمي .  

17 * 180 = 3060  
  .گيرد  قرار ميAX ثبات در 3060مقدار 

AX 
3060 

  

   4-25مثال 
DB               ? X 
X, 0A5H MOV 
AL, 62O MOV 
X MUL 

  
دومين دستورالعمل  ، را از نوع بايت تعريف نموده      Xاولين دستورالعمل متغير    

0A5H    را در متغير     165 يعني مقدار X  مبنـاي   در   62دستورالعمل سوم    و  قرار داده
  .دهد  قرار ميAL ثبات را در 50هشت يعني مقدار 

      
      
   AL   
   00110010   
   165 * 50 = 8250 

X 165     
      
     AX 
     8250 
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  4-26مثال 
AL , 5 MOV 
DL , 21 MOV 
DL MUL 

  
دومـين دسـتورالعمل    . ده قرار دا  AL ثبات  را در     5اولين دستورالعمل مقدار    

 را در   AL ثبـات سومين دستورالعمل محتـوي     .  قرار داده  DL ثبات را در    21مقدار  
  .دهد  قرار ميAX ضرب نموده نتيجه را در DL ثباتمحتوي 

AL 
00000101 

DL 
00010101 

AL AH 
01101001 00000000 

  
نـست كـه     اي هشود كه نشان دهنـد       هر دو صفر مي    CF و   OFدر اينجا مقدار    

گيرد   قرار ميALشود و نتيجه در  نتيجه حاصلضرب دو بايت در يك بايت جاي مي
  .باشد  صفر ميAH ثباتو مقدار 

 word   نيز براي محاسبه حاصلـضرب دو مقـدار از نـوع       MULدستورالعمل  
 AX ثباتدر    كار يكي از عملوندها بايستي حتماً      براي اين . توان استفاده نمود    نيز مي 

 قـرار   DX:AXهـاي   ثباتبايستي توجه داشت كه نتيجـه حاصلـضرب در          . قرار گيرد 
  . گيرد مي

  

   4-27مثال 
AX, 2000 MOV 
BX, 15 MOV 
BX MUL 
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دومـين  . دهـد    قـرار مـي    AX ثبـات  را در    2000اولين دسـتورالعمل مقـدار      
ــدار  ــتورالعمل مق ــات را در 15دس ــيBX ثب ــرار م ــد  ق ــتورالعمل . ده ســومين دس

 را محاسبه نموده نتيجه حاصلـضرب را در         BX و   AXهاي  ثباتوي  حاصلضرب محت 
  . دهد   قرار ميDX:AXهاي ثبات

  

15 * 2000 = 30000  
  

در اينجـا چـون     . دهـد    قرار مـي   DX:AXهاي  ثبات را در    30000يعني مقدار   
   برابــر بــا صــفر OF, CFهــاي  شــود مقــدار فلــگ  جــا مــيWordنتيجــه در يــك 

  . شود مي
  

  4-28مثال 
  

DW       5000 X 
AX, 3000 MOV 

BX , X LEA 
[BX] MUL 

  
 تعريـف نمـوده     5000 با مقدار    Word را از نوع     Xاولين دستورالعمل متغير    

سومين دسـتورالعمل  . دهد  قرار ميAX ثبات را در 3000دومين دستورالعمل مقدار   
 ثباتتوسط  آخرين دستورالعمل مقداري كه     . دهد   قرار مي  BX ثبات را در    Xآدرس  

BX  را در محتوي     5000شود يعني      اشاره مي AX   ضرب نموده نتيجـه     3000 يعني 
  . دهد   قرار ميDX:AXهاي ثباتدر 
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  2000   
  2001  BX 

X 2002  2002 
 5000 2003   
  2004  AX 
  2005  3000 
     
     
     

  
AX DX 

15000000 
  

با اين  . گردد  صلضرب دو مقدار استفاده مي     نيز براي حا   IMULدستورالعمل  
  مثال. گيرد در نظر مي Signed)(  علامتدارتفاوت كه عملوندها را بصورت

  

AL, 11H MOV 
BL, 0B4H MOV 

  

  .دهد  قرار ميAL ثبات را در 17 يعني H 11دستورالعمل اول مقدار 

AL 
00010001 

  

ــدار  ــتورالعمل دوم مق ــي  يعB4Hدس ــات را در 10110100ن ــرار BL ثب  ق
  .دهد مي
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BL 
10110100 

  
 را بصورت منفي    BLباشد محتوي      برابر با يك مي    BL محتوي   MSBچون  
  .گيريم در نظر مي

  
0 0 1 0 1 1 0 1 
1 2 4 8 16 32 64 128 

  

128 + 32 + 16 + 4 = 180 
180 – 28 = 180-256 = -76  

  
 1292– ضرب نموده نتيجه يعنـي       17 را در    76–آخرين دستورالعمل مقدار    

  .گيرد  قرار ميAX ثباتدر 
  .باشد شكل كلي اين دستورالعمل بصورت زير مي

IMUL  opr  
  .  نكات زير را بايستي رعايت نمودoprدر مورد عملوند 

  . باشدwordعملوند بايستي از نوع بايت يا  )الف
  . باشدثبات عملوند بايستي از نوع متغيير يا )ب
  .ملوند نبايستي ثابت باشد ع)ج
  . اثر داردOF, CFهاي   روي فلگIMUL دستورالعمل )د
تعريـف نـشده     PF و SF ،AF،ZFهـاي   در مورداين دستورالعمل مقادير فلگ) هـ
  .باشند مي
 ضرب  opr در محتوي    AL ثبات از نوع بايت باشد محتوي       opr چنانچه عملوند    )و

  .شود  مي قرار دادهAXشده نتيجه حاصلضرب در 
 opr در محتـوي     AX ثبـات  باشـد محتـوي      word از نـوع     oprچنانچه عملونـد    )ز

  .شود  قرار داده ميDX:AXضرب شده نتيجه در 

75

موسسھ آموزش عالی کوشیار رشت مدرس: مھندس امیر کوچکی

آدرس: گلسار- خیابان 86

WWW.IRANMEET.COM


  

  4-29مثال 
DW      ? X 
X, -300 MOV 
AX, 20 MOV 

X IMUL 
  

 تعريف نمـوده، دومـين دسـتورالعمل        word را از نوع     Xاولين دستورالعمل   
 ثبـات  را در    20 قرار داده، سـومين دسـتورالعمل مقـدار          X را در متغير     300–مقدار  

AX   هاي ثبات  را در 6000- قرار داده حاصلضرب يعنيDX:AXدر . دهـد    قرار مي
 DXشود مقـدار      شود كه نتيجه مي      برابر با صفر مي    OF و   CFهاي    اينجا مقدار فلگ  
  .باشد  مي6000– برابر با AXباشد و مقدار  برابر با صفر مي

  
DB     10110110B X 
AL, 10010001B MOV 

X IMUL 
  

  .نمايد  را از نوع بايت بصورت زير تعريف ميX مقداراولين دستورالعمل 

X  متغير 
10110110 

  

  .نمايد  را بصورت زير تعريف ميALدومين دستورالعمل مقدار 
AL 

10010001 
  

 ضـرب نمـوده     X در مقدار متغيـر       را AL ثباتآخرين دستورالعمل محتوي    
  اسـتفاده گرديـده و       IMULچـون از دسـتورالعمل      . دهـد    قرار مي  AXنتيجه را در    

MSB   متغير X   ثبات و AL      باشـد مقـادير متغيـر          برابر با يـك مـيX   ثبـات  و AL 
  .شود بصورت منفي در نظر گرفته مي
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0 1 1 0 1 1 0 1 
1 2 4 8 16 32 64 128 

  

128 + 32 + 16 + 4 + 2 = 192 
192 – 256 = -64  

  

  حال 
1 0 0 0 1 0 0 1 
1 2 4 8 16 32 64 128 

  

128 + 16 + 1 = 145 
145 – 256 = -91  

  
  

   بيتي بدون علامت 32ضرب دو مقدار  -6-4
شود كه عملوندها هشت يـا شـانزده بيتـي            وقتي استفاده مي   MULاز دستور   

ي بايـستي از الگـوريتم زيـر     بيت ـ32اما براي ضرب دو مقدار بـدون علامـت    . باشند
خـواهيم ضـرب نمـائيم        همانطوريكه وقتي دو مقدار را روي كاغذ مي       . استفاده نمود 

دهيم از    هاي جزئي، آنها را يك ستون بطرف چپ شيفت مي           براي جمع حاصلضرب  
مقـدار   بعنـوان مثـال دو       .اين روش بايستي استفاده نمود براي ضرب مقادير بـزرگ         

  .گيريد را در نظر ب103 و 124
  

   4-30مثال 

 * 4 2 1   
  3 0 1   

   3 7 2   1حاصلضرب جزئي 
  0 0 0    2حاصلضرب جزئي 
 1 2 4     3حاصلضرب جزئي 
 1 2 7 7 2   حاصلضرب نهائي 
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  كنيد  همانطور كه دقت مي

103*124 = (3*124) + (0*124) + (100*124) 
 يا

103*124 = (3*1*124) + (0*10*124) + (1*100*124) 
  

 بيتـي را بـدون   32 دو مقدار MULتوان با استفاده از دستور   با اين طريق مي   
 و  D   ، C   ، Bدر شكل زيـر     .  بيتي رسيد  64علامت را در هم ضرب و به يك نتيجه          

A بايت در نظر گرفته شده است2، هر كدام بصورت  .  
  

*  D  C  مضروب  
  

  B  A  مضروب فيه  
  

      B*D  1حاصلضرب 
    1      

      B*C    2حاصلضرب 
    2  3      

      A*D    3حاصلضرب 
    4      

    A*C    4حاصلضرب 
       

   مجموع) =  بيتي 64(                                    حاصلضرب نهائي 
  

  .برنامه اين الگوريتم در فصل نهم كتاب داده شده است
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  تقسيم دو مقدار  -7-4
شكل . بر هم تقسيم نمود   توان دو مقدار را        مي DIVبااستفاده از دستورالعمل    

  :باشد  بصورت زير ميDIVكلي دستورالعمل 
Opr DIV 

  

  : بايستي نكات زير را رعايت نمودoprدر مورد عملوند 
  . باشدword بايستي از نوع بايت يا opr  )الف
  .تواند ثابت باشد  نميopr  )ب
  . يا متغير باشدثبات بايستي از نوع opr  )ج
،  تقـسيم شـده    opr بر   AX ثباتز نوع بايت باشد محتوي محتوي        ا opr چنانچه   )د

  . دهد  قرار ميAH ثبات و باقيمانده را در AL ثباتخارج قسمت را در 
 تقـسيم   opr را بـر     DX:AXهاي  ثبات  باشد محتوي     word از نوع    opr چنانچه   ) هـ

  . دهد   قرار ميDX و باقي مانده را در AXنموده، نتيجه تقسيم را در 
   unsigned هـــر دو عملونـــد را بـــصورت بـــاقي مانـــده DIV دســـتورالعمل )ز
  .گيرد در نظر مي) بدون علامت(

  

  4-31 مثال
AX , 130 MOV 

BL , 5 MOV 
BL DIV 

  
، دومين دستورالعمل مقـدار     130شود     مي AXدر اولين دستورالعمل محتوي     

 BL بر محتوي     را AXآخرين دستورالعمل محتوي    . دهد   قرار مي  BL ثبات را در    5
  . دهد  قرار ميAH و باقيمانده را در ALتقسيم نموده نتيجه تقسيم را در 

  

AX 
0000000010000010 
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BL 
00000101 

  

  پس از اجراي دستورالعمل تقسيم داريم كه 

 AL خارج قسمت

 00011010 
  

 AH باقيمانده 

 00000000 
  

BL 
00000101 

  
 بر روي هيچ فلگـي اثـر نـدارد و           DIVل  بايستي توجه داشت كه دستورالعم    

در ضـمن   . باشـند   تعريـف نـشده مـي      AF  ،OF  ،PF  ،SF  ،ZF  ،CFهاي  مقدار فلگ 
  .ماند  بدون تغيير باقي ميoprتوجه داشت كه مقدار عملوند بايستي 

  

   4-32مثال 
DB    10110100B X 

AX, 0400H MOV 
X DIV 

  
  . دهد  قرار ميX را در متغير 10110100Bاولين دستورالعمل مقدار 

X 
10110100 
  

0 0 1 0 1 1 0 1 
1 2 4 8 16 32 64 128 

128 + 32 + 16 + 4 = 180  
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  .دهد  قرار ميAX ثبات را در 0400Hدومين دستورالعمل مقدار 

AX 
0000010000000000 

  

 1024آخرين دستورالعمل مقـدار     . باشد   مي 1024 برابر با    AX ثباتمحتوي  
 و باقيمانـده  AL ثبـات  را در 5 تقسيم نموده مقدار خارج قـسمت يعنـي      180 را بر 

  پس از انجام عمل تقسيم داريم كه . دهد  قرار ميAH ثبات را در 124يعني 
AL 

00000101 
 

AH 
01111100 

 
X متغير 

10110100 
  

   4-33مثال 
DW    2600 X 
AX, 00A2H MOV 
DX, 0B1CH MOV 

X DIV 
  

AX DX 
0000000010100010 0000101100001100 

  
 ، تعريف نمـوده   2600 با مقدار    Word را از نوع     Xاولين دستورالعمل متغير    

سـوم    قـرار داده و دسـتورالعمل  AX ثبات را در 00A2Hدومين دستورالعمل مقدار    
ــدار  ــستم BlCمق ــائي را در 16 در سي ــات ت ــرين  AX ثب ــاً آخ ــرار داده و نهايت  ق
 تـائي را بـر   16 در سيـستم  0B1C00A2 يعنـي  DX: AXمحتـوي   العملدسـتور 
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دهد    قرار مي  DX ثبات و باقيمانده در     AX تقسيم نموده خارج قسمت را در        2600
  .ماند  باقي مي2600 بدون تغيير يعني مقدار Xو مقدار 

باشـد بـا ايـن تفـاوت كـه        مـي DIV مشابه دستورالعمل  IDIVدستورالعمل  
شكل كلي اين دستورالعمل بصورت . گيرد   در نظر مي   علامتدارعملوندها را بصورت    

  . باشد زير مي
Opr IDIV 

  

  . بايستي نكات زير را در نظر داشتIDIVدر مورد استفاده از دستورالعمل 
  . باشدword بايستي از نوع بايت يا opr عملوند )الف
  .تواند ثابت باشد  نميopr عملوند )ب
  . يا متغير باشدثباتي از نوع  بايستopr عملوند )ج
 تقـسيم نمـوده   opr بـر مقـدار   AX ثبات از نوع بايت باشد محتوي    opr چنانچه   )د

  .دهد  قرار ميAH ثبات و باقيمانده را در AL ثباتخارج قسمت را در 
 تقـسيم   opr را بـر     DX:AX ثبـات  باشـد محتـوي      word از نوع    opr چنانچه   )هـ  

  .دهد  قرار ميDX ثبات و باقيمانده را در AXنموده و نتيجه تقسيم را در 
در نظـر   ) علامتـدار  (Signed، هـر دو عملونـد را بـصورت          IDIV دستورالعمل   )ز

  .گيرد مي
  

   4-34 مثال
BL, 0B4H MOV 
AX, 0400H MOV 

BL IDIV 
  

BL 
10110100 

  
AX 

0000010000000000 
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 قـرار   BL ثبـات را در    16  مبنـاي   در سيـستم   B4اولين دستورالعمل مقـدار     
 اسـتفاده شـده اسـت عملونـدها را بـصورت            IDIVدهد چـون از دسـتورالعمل         مي

 عملوند برابر با يك باشـد آن را منفـي           MSBيعني اگر   . گيرد  در نظر مي   علامت دار 
  .گيرد  را بصورت زير در نظر ميBL ثباتنمايد بنابراين مقدار  تلقي مي
  

0 0 1 0 1 1 0 1 
1 2 4 8 16 32 64 128 

  

128 + 32 + 16 + 4 = 180 
180 – 256 = -76  

  
كه مقدار آن    ،دهد   قرار مي  AX ثبات را در    400Hدومين دستورالعمل مقدار    

 تقـسيم نمـوده،     76– را بر    1024آخرين دستورالعمل مقدار    . باشد   مي 1024برابر با   
شـود و باقيمانـده    مـي  قـرار داده  AL ثباتباشد كه در      مي 13–نتيجه تقسيم برابر با     

   BL مقــداردهــد و   قــرار مــي AH ثبــاتباشــد در   مــي36راكــه برابــر بــا   
ــي    ــاقي م ــر ب ــدون تغيي ــد ب ــادير . مان ــتورالعملها    ثباتمق ــراي دس ــس از اج ــا پ   ه

  :عبارتند از 
   

AL 
11110011 

AH 
00100100 

BL 
10110100 

  

 ـ   IDIVبايستي توجه داشت كه دسـتورالعمل    دارد و  روي هـيچ فلگـي اثـر ن
  . باشند تعريف نشده مي AF ،CF ،OF ،PF ،ZF ،SFهاي مقادير فلگ
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  4-35مثال 
AX, 2ACH MOV 
DX, 0B2H MOV 

BX, 004AH MOV 
BX IDIV 

  

 و  AX ثبـات را در    16  مبنـاي   در سيـستم   2ACاولين دسـتورالعمل مقـدار      
 DX:AXهاي  ثباته محتوي    قرار داد  DX ثباترا در    16  مبناي  در سيستم  B2مقدار  
تقـسيم   16  مبنـاي   در سيستم  004Aرا بر     مبناي 16 در سيستم    00B202ACيعني  

  . دهد  قرار ميDX و خارج قسمت را در AXنموده نتيجه تقسيم را در 
  

   4-36مثال 
DB     0A2H X 
AX, 0502H MOV 

X IDIV 
  

 در  10100010ائي يعنـي     ت ـ 16 در سيـستم     A2اولين دسـتورالعمل مقـدار      
  .دهد  قرار ميXرا در متغير  دودوييسيستم 

  

X  متغير 
10100010 
 

0 1 0 0 0 1 0 1 
1 2 4 8 16 32 64 128 

  

128 + 32 + 2 = 162 
162 – 256 = -94  

  

  . دهد  قرار ميAX ثبات را در 0502H مقدار  دومدستورالعمل
AX 

0000010100000010 
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0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 
1 2 4 8 16 32 64 128 256 512 1024 

  

1024 + 256 + 2 = 1282  
 تقسيم نموده خارج قسمت كـه       94– را بر    1282آخرين دستورالعمل مقدار    

 ثبـات باشد در      مي 60 و باقيمانده را كه معادل       AL ثباتباشد را در       مي 13–برابر با   
AHدهد و مقدار   قرار ميXهمان مقدار قبلي يعني  A2Hرا دارد  .  

  

X متغير 
10100010 

AL 
11110011 

AH 
00111100 

  
  دستورالعملهاي كاهش و افزايش  -8-4

توان يك واحـد از مقـدار عملونـد كـم               مي  DECبا استفاده از دستورالعمل     
  . باشد  بصورت زير ميالعملشكل كلي دستور. نمود

opr DEC 
  

  .اين دستورالعمل در نظر داشتنكات ذيل را بايستي در موقع استفاده از 
  . يا بايت باشدword بايستي از نوع opr )الف
  .تواند ثابت باشد  نميopr)ب
  . اثر داردSF ، OF ،ZF ، AF،  PFهاي  اين دستور العمل فقط روي فلگ)ج

  

   4-37مثال
AX, 3000 MOV 

AX DEC 
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تورالعمل دس ـ. دهـد    قرار مـي   AX ثبات را در    3000دستورالعمل اول مقدار    
  .دهد  قرار ميAX كم نموده نتيجه را در AXدوم يك واحد از محتوي 

  

  DECقبل از اجراي 
AX 

3000 
  

  DECبعد از اجراي 
AX 

2999 
  

   4-38مثال 
DB      130 X 
 BX ,  X LEA 

[BX] DEC 
  

 دومين دسـتورالعمل    ، قرار داده  X را در متغير     130اولين دستورالعمل مقدار    
 BXآنگاه محتوي محلي كـه بوسـيله        . دهد   قرار مي  BX ثبات را در    Xس متغير   آدر

  .دهد شود را يكي كاهش مي اشاره مي
  

     

  2000  BX 
  2001  2002 

X 130 2002   
  2003   
  2004   
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  DECبعد از اجراي دستورالعمل 
    

 2000  BX 
 2001  2002 

129 2002   
 2003   
    

  
شكل . شود كه يك واحد به عملوند اضافه گردد          باعث مي  INCدستورالعمل  

  كل اين دستورالعمل عبارتست از 
Opr INC 

  

  .در مورد استفاده از اين دستورالعمل بايستي نكات ذيل را رعايت نمود
  .تواند ثابت باشد  نميopr )الف
  . يا متغير باشدثبات بايستي از نوع opr  )ب
  . باشدwordبايستي از نوع بايت يا  opr  )ج
  .  اثر داردPF و SF ، OF ،ZF ، AFهاي   اين دستورالعمل روي فلگ)د

  4-39مثال 
AL, 100 MOV 

AL INC 
  . دهد  افزايش مي101 را به ALمقدار 

  

   4-40مثال 
DB   10,20,26,44,6  X 

SI , 2 MOV 
BX, OFFSET  X MOV 

[BX] [SI] INC 
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. نمايـد   ايجاد ميX عنصري  از نوع بايت بنام      5دستورالعمل يك آرايه    اولين  
 2دستورالعمل دوم مقدار . 10، 20، 26، 40، 6مقادير عناصر آرايه عبارتند از بترتيب  

 BX ثبـات  را در    Xدستورالعمل سـوم آدرس متغيـر       . دهد   قرار مي  SIرا در رجيسر    
اي از حافظه كه بوسـيله   وي خانهآخرين دستورالعمل يك واحد به محت . دهد  قرار مي 
  .گرداند كند اضافه مي  اشاره ميBX+2محتوي 
   

     
  2999   

X 10 3000   
 20 3001   
 26 3002  BX 
 41 3003  3000 
 6 3004  SI 
    2 
     

  
  .يابد  افزايش مي27 به 26 از 3002 حافظه با آدرس هدر حقيقت مقدار خان

  
  2 محاسبه مكمل دستورالعمل -9-4

. گردد  استفاده ميNEG از دستورالعمل ، يك مقدار2براي پيدا نمودن مكمل 
  .باشد شكل كلي آن بصورت زير مي

Opr NEG 
  .دهد  قرار ميopr را محاسبه نموده در opr عملوند 2مقدار مكمل  )الف
  . باشدwordتواند از نوع بايت يا   ميopr )ب
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  .ا متغير باشد يثباتتواند   مي opr)ج
  .تواند باشد  ثابت نميopr )د
  .  اثر داردPF و SF ، OF ،CF ،ZF ، AFهاي   روي فلگ)هـ

  

  4-41مثال 
AX, -100 MOV 

AX NEG 
  

  . دهد  تغيير مي100 را به AXمقدار 

DB        ? X 
X, 26 MOV 

X NEG 
  

  . باشد  مي26–باشد نهايتاً برابر با   كه از نوع بايت ميXمقدار 
  

  . نوشتن برنامه و اجزاي آن بيان گرديده استهدر فصل نهم نحو
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ايــن . باشــد  مــيJMPدســتورالعمل پــرش غيــر شــرطي در زبــان اســمبلي  
. باشـد   نويـسي مـي      در ساير زبانهاي برنامه    GOTOدستورالعمل معادل دستورالعمل    

 دستورالعمل پرش غير شرطي   
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اين دستور روي هـيچ فلگـي اثـر         . باشد  شكل كلي اين دستورالعمل بصورت زير مي      
  . ندارد

 JMP آدرس

   5-1 مثال

LAB2 JMP 
  
بايـستي توجـه    . گـردد    منتقل مي  LAB2ا اجراي اين دستورالعمل كنترل به       ب

  .گردد  منتقل ميLAB2داشت كه كنترل بدون هيچ گونه قيد و شرطي به 
  

   5-2مثال 
AL, 5MOV

AL, BLADD

LAB1JMP

BLMUL

BLINC

CX , 2LAB1: SUB

                       M 
 سـپس مقـدار     ،گيرد   قرار مي  AL ثبات در   5در قطعه برنامه فوق ابتدا مقدار       

BL    آنگاه كنتـرل بـه      .  به آن اضافه گرديدLAB1    گـردد و دسـتورالعمل        منتقـل مـي
SUB    بايستي توجه داشت كه دو دستور       . گردد   به بعد اجرا ميMUL   و INC  اجرا 
  .شوند نمي

  
  دستورالعملهاي پرش شرطي  -2-5

گردد كه در برنامه شرطي برقـرار         ستورالعملهاي پرش شرطي وقتي اجرا مي     د
  .باشد شكل كلي اين دستورالعملها بصورت زير مي. گردد



  

 JX آدرس
  

  .باشد ركتري ميا    يك رشته يك تا سه كXكه 

  5-3مثال 
LAB2 JZ 

  
قـل   در برنامـه منت    LAB2 برابر با يك باشد كنترل به        ZFدر صورتيكه مقدار    

  .گردد مي
  

  5-4مثال 
LAB5 JS 

  

 در برنامـه منتقـل      LAB5 برابر با يك باشد كنترل به        SFدر صورتيكه مقدار    
  .گردد مي

  5-5مثال 
LAB20 JNO 

  

 منتقـل     در برنامـه   LAB20 برابر با صفر باشد كنتـرل بـه          OFچنانچه مقدار   
  .شود ات رياضي استفاده مياز اين دستورالعمل معمولاً پس از اجراي عملي. گردد مي

  5-6مثال 
AX, -100MOV
AX, BXADD
AX, CXSUB
LABNEXTJNZ
M 
MOV CX,10LABNEXT:
M    
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شـود و   مـي  قـرار داده     AX ثبـات  در   100–در قطعه برنامه بالا ابتدا مقـدار        
. گـردد    از آن كـسر مـي      CXپس مقـدار    سگردد و     فزوده مي  به آن ا   BXسپس مقدار   

 مخالف صـفر باشـد كنتـرل بـه آدرس           AXحال چنانچه نتيجه محاسبه يعني مقدار       
LABNEXTگردد  در برنامه منتقل مي.  

  .دهد هاي پرش شرطي را نشان مي جدول ذيل انواع دستورالعمل

  5-1جدول 

  شرط تست
نام ديگر 
  دستورالعمل

  عمل  نام دستورالعمل

ZF=1 JE  JZ انشعاب روي صفر  
ZF=0 JNE  JNZ انشعاب روي مخالف صفر  
SF=1   JS انشعاب روي علامت منفي  
SF=0   JNS انشعاب روي علامت غير منفي  
OF=1   JO انشعاب روي سرريزي  
OF=0   JNO انشعاب روي عدم سرريزي  
PF=1 JPE  JP  بيت توازنانشعاب روي ايجاد  
PF=0 JPO  JNP  بيت توازنانشعاب روي عدم ايجاد  
CF=1   JC انشعاب روي ايجاد بيت نقلي  
CF=0   JNC انشعاب روي عدم ايجاد بيت نقلي  

  

  . باشند  در جدول بالا حروف مخفف كلمات زير مي



  

 ZERO Z 
 SIGN S 
 NOT N 
 PARITY P 
 OVERFLOW O 

JPO درODD O 
 EQUAL E 
 JUMP J 

JPE درEVEN E 
 CARRY C 

  

  بايستي توجه داشت كه دستورالعملهاي پرش در حقيقت نقش دسـتورالعمل          
IFنويسي را دارد  در ساير زبانهاي برنامه .  

  

  5-7مثال 
DW  ?TOT
TOT, 0MOV
CX, 10MOV
ADD   TOT, CXBEGIN:
CXDEC
BEGINJNZ

  

يـف گرديـده و مقـدار آن         تعر word از نوع    TOTدر قطعه برنامه بالا متغير      
قطعـه  . باشـد    مـي  10  نيز برابر با      CXمقدار اوليه   . برابر با صفر قرار داده شده است      

نمايـد يعنـي     را با هم جمع مـي 10 تا  1برنامه نقش يك حلقه تكرار دارد كه مقادير         
گـردد و    جمع مـي TOT با  CXباشد، مقدار      مخالف صفر مي   CXتا ماداميكه مقدار    

  .گردد  كم ميCXيك واحد از 
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  5-8مثال 
DW    ?X
AX ,XMOV
AX, 100SUB
AXNEG
ACT2JNS
M 
ADD BX , AXACT2 :
M 

 واحـد كـاهش داده شـده        100 قرار داده شده آنگاه      AX  ثبات  در   X مقدار  
 منفـي نباشـد     AXال چنانچـه مقـدار       در منفي يك ضرب شده ح      AXسپس مقدار   

در غير اينصورت اجـراي دسـتورالعملهاي بعـدي         . گردد   منتقل مي  ACT2كنترل به   
  .يابد ادامه مي

  
  دستورالعمل مقايسه  -3-5

شكل كلي دستورالعمل   . باشد   مي CMPدستورالعمل مقايسه در زبان اسمبلي      

  .باشد بصورت زير مي

opr1 , opr2 CMP
  

اين دستورالعمل مقادير . باشند   ميword هر دو از نوع بايت يا opr2 و opr1 )الف
  .دهد عملوندها را تغيير نمي

  . باشندثباتتوانند هر دو   ميopr2 و opr1 )ب
  .توانند متغير باشند  هر دو نميopr2 و opr1 )ج
  .توانند ثابت باشند  هر دو نميopr2 و opr1 )د

ايـن تفـاوت كـه      بـا   كند،     عمل مي  SUB دستورالعمل    مانند CMPدستورالعمل  )هـ  
  .دهد ها را تغيير مي گردد بلكه مقادير فلگ نتيجه درجائي ذخيره نمي

  .اثر دارد AF ،OF ،SF ،PF ،ZF ،SF هاي  اين دستورالعمل روي فلگ)ز



  

   5-9 مثال
AX , BX CMP 

  

ر حقيقـت  د. نمايد  را با هم مقايسه ميBX , AXاين دستورالعمل دو مقدار 
  كم نموده و برحسب نتيجـه بدسـت آمـده مقـادير فلگهـا را                 AX را از    BXمقدار  

  .نمايد تعيين مي
  5-10 مثال

AL , 10 CMP  
LAB2 JZ 

  

 LAB2 مقايسه نموده در صورتيكه برابر باشند كنترل به          10 را با    ALمقدار  
  .گردد منتقل مي

 CMPبا دستورالعمل   هاي پرش شرطي وجود دارند كه         تعدادي دستورالعمل 
گردنـد كـه عملونـدها        دستورالعملهاي پرش زير وقتي استفاده مي     . گردند  استفاده مي 

  .در نظر گرفته شوند) Unsigned(بصورت بدون علامت 
  5-2جدول 

  نام  نامهاي ديگر  شرط  ها فلگ
CF = 1 Opr 1 < Opr2 JNAE , JC JB 
CF = 0 Opr 1 > = Opr2 JAE, JNC JNB 

CF  V  ZF = 1 Opr 1 < = Opr2 JNA JBE 
CF  V  ZF = 0 Opr 1 > Opr2 JA JNBE 

شوند كـه عملونـدها بـصورت علامتـدار       دستورالعملهاي پرش زير وقتي استفاده مي     
)Signed ( در نظر گرفته شوند.  

  5-3 جدول 
  نام  نامهاي ديگر  شرط  ها فلگ

SF ⊕ OF =1 Opr1 < Opr 2 JNGE JL 
SF ⊕ OF =0 Opr 1 > = Opr2 JGE JNL 

(SF ⊕ OF) V  ZF=1 Opr1 < = Opr2 JNG JLE 
(SF⊕OF)  V  ZF=0 Opr1 > Opr2 JG JNLE 
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  .باشند حروف مخفف كلمات ذيل مي

Below  B 
Above  A 
Greater than G 
Equal to  E 
Less than  L 
Carry  C 
Not  N 

  
 عملگــر  ⊕ و مقــصود از علامــت  OR عملگــر Vمقــصود از علامــت  

Exclusive ORباشد  مي .  
   

AX, [BX] MOV 
  

  ;  CMP    AX, [DI]  شود  با مقدار دوم مقايسه ميAXمقدار اول در 

  ;   JBE    DONE   ؟باشد دوم ميمقدار آيا مقدار اول كمتر يا مساوي 
    ;  XCHG  AX , [DI]                   در غير اينصورت مبادلة مقادير 

                                                MOV   [BX] , AX     

  DONE: 
  M

  

 BX و  DIهـاي  ثباتدر قطعه برنامـه بـالا دو مقـدار از حافظـه كـه بوسـيله       
  . نمايد  مرتب ميصعوديشوند را بترتيب  مشخص مي

  



  

   5-11 مثال

AL , 10 ; CMP 
LABI JAE 
 M 
LAB 2 LAB1: JA 
 M 
 LAB2: 
 M 

  
 AL ، اگـر محتـوي       LAB2 باشد كنتـرل بـه       10 بزرگتر از    ALاگر محتوي   

 در غير اينصورت كنترل به دسـتورالعمل بعـد از           LAB1 باشد كنترل به     10مساوي  
  .گردد  منتقل ميJAEدستورالعمل 

  

AL , BL CMP
ZERO JE

  
 مـساوي  AL و  BLگـردد اگـر مقـادير      منتقل مـي ZEROكنترل به آدرس 

  .باشند مي
  

   5-12مثال 
AX , -100 MOV
BX , AX CMP
LAB2 JG

  
  .شوند  علامت دار در نظر گرفته ميCMPعملوندهاي 
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   5-13مثال 
AX , 100 MOV 
BX, AX CMP 
LAB2 JA 

  .شوند  بدون علامت در نظر گرفته ميCMPدهاي عملون
  
  دستورالعملهاي تكرار  -4-5

هـر وقــت بخـواهيم تعــدادي دسـتورالعمل بــصورت مكـرر اجــرا گــردد از     
دسـتورالعمل تكـرار در زبـان اسـمبلي       . دستورالعملهاي تكرار بايستي استفاده نمائيم    

LOOPباشد باشد كه شكل كلي آن بصورت زير مي   مي.  
 LOOP آدرس

  

 يـك واحـد   CX ثبـات   مقـدار     ابتدا  ميرسد LOOPهر وقت كنترل بدستور     
در صـورتيكه  و  گـردد      بـا صـفر مقايـسه مـي        CX ثبـات  محتوي   سپسكاهش يافته   

. گـردد   مخالف صفر باشد كنترل بـه آدرس داده شـده منتقـل مـي          CX ثباتمحتوي  
 روي  LOOPدسـتورالعمل   .  قرار داد  CX ثباتتعداد دفعات تكرار عملاً بايستي در       

  .هيچ فلگي اثر ندارد
  

   5-14 مثال
CX , 10 MOV  

  LABI: 
 M  

LABI LOOP  
  

باشد يعني دامنـه تكـرار ده بـار           اين قطعه برنامه معادل برنامه پاسكال زير مي       
  .گردد اجرا مي



  

I: =1    TO  10 DO FOR
 BEGIN

 M
 END ; 

  
 عنـصري   N و   Word كـه از نـوع       X زير مجموع عناصر آرايـه        قطعه برنامه 

  .دهد  قرار ميTOTALباشد را محاسبه نموده نتيجه را در متغير  مي
  

 DW          ? N 
 DW          ? TOTAL

 DW X مقادير عناصر آرايه
 CX , N MOV 

 AX, 0  ; MOV مجموع برابر با صفر
SIبرابر با صفر  SI , AX    ; MOV 

 :ADD  AX,X [SI]; START_LOOPجمع عناصر
 ADD   SI, 2  
 LOOP   START _ LOOP  
 MOV     TOTAL, AX  

  
 را بـصورت صـعودي      word از نـوع     A عنـصري    Nه  ي ـقطعه برنامه زير آرا   

  . نمايد بروش حبابي مرتب مي
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Bubble  ; Sort  
DW          ? N  
CX , N MOV  
CX DEC  
DI , CX MOV LOOP 1: 
BX , 0 MOV  
AX , A[BX] MOV LOOP2: 
AX, A[BX+2] CMP  
CONTINUE JGE  
AX, A[BX+2] XCHG  
A [BX] , AX MOV  
BX,2 ADD CONTINUE: 
LOOP2 LOOP  
CX , DI MOV  
LOOP1 LOOP  

  
  .باشد يشكل ديگر دستور تكرار بصورت زير م

 LOOPNE آدرس

 يا
 LOOPNZ آدرس

  
 LOOP ماننـد دسـتورالعمل      LOOPNZ يـا    LOOPNEكار دسـتورالعمل    

 مخالف صفر و مقـدار      CXن است كه مقدار     آباشد با اين تفاوت كه شرط تكرار          مي
ZFاين دستورالعمل روي هيچ فلگي اثر ندارد.  برابر با صفر باشد.  

  



  

   5-15مثال
DB ARR  
DW N  
CX , N MOV  
SI , -1 MOV  
AL, 20H; ASCII code for blank MOV  
SI INC NEXT: 
AL, ARR[SI]; test for blank CMP  
NEXT LOOPNE  
NOT_FOUND JNZ  

  
 از نوع بايـت را جـستجو    ARRعنصري Nقطعه برنامه بالا رشتة داده شده 

  ارد يا خير؟  يا فاصله در رشته وجود دblankركتر انمايد كه آيا ك مي
شود كه عناصر رشته      توجه داشته باشيد كه دستور تكرار بالا وقتي متوقف مي         

شـكل ديگـر    . ركتر فاصله رسيده باشـيم    اهمه مورد بررسي قرار گرفته باشند يا به ك        
  .باشد دستورالعمل تكرار بصورت زير مي

  
 LOOPE آدرس

 يا
 LOOPZ آدرس

  
ــتورالعمل  ــا LOOPEدس ــت LOOPZ ي ــد دس ــل LOOPورالعمل  مانن  عم

 مخالف صفر و مقدار     CXنمايد با اين تفاوت كه شرط تكرار آن است كه مقدار              مي
ZFاين دستورالعمل روي هيچ فلگي اثر ندارد.  برابر با يك باشد.  

  

; BX = offset  of   the   starting address 
; DX = offset  of   the ending address 
; BX = offset  of   nonzero (if found) 
; BX = DI (if not found) 
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  ١١٧

DI , BX SUB  
DI ; تعداد بايت = (DI)-(BX)+1 INC  
CX , DI MOV  
BX DEC  
BX ; point to next location INC NEXT: 
BYTE  PTR [BX], 0 ; Compare it to zero CMP  
NEXT ; go compare next byte LOOPE  
NZ _ FOUND; Nonzero byte found? JNZ  
; NO. M  
  NZ_FOUND: 
; Yes. M  

  
 و  BX ثبـات برنامه فوق يك بلوك از حافظـه كـه آدرس شـروع ان توسـط                

 مشخص شده را بايت بـه بايـت جـستجو نمـوده             DI ثباتآدرس انتهاي آن توسط     
  . مخالف صفر باشدبراي يافتن عنصري كه

  .باشد شكل ديگر دستور تكرار بصورت زير مي
 JCXZ آدرس

باشد كه براساس     در حقيقت اين دستورالعمل يك نوع دستورالعمل پرش مي        
چنانچـه محتـوي    . كند   عمل مي  CX ثباتكند بلكه براساس محتوي       فلگها عمل نمي  

CX          ايـن دسـتورالعمل    . شود  ي مساوي صفر باشد كنترل به آدرس داده شده منتقل م
  .نهايتاً جدول ذيل را داريم. روي هيچ فلگي اثر ندارد

  5- 4جدول 

  عمل   نام  نام ديگر   شرط تكرار 
CX < > 0    LOOP  LOOP  

CX < > 0 and ZF=1 LOOPZ LOOPE LOOP While equal 
or zero 

CX < > 0 and ZF=0 LOOPNZ LOOPNE LOOP while not 
equal or nonzero 

CX=0  JCXZ Branch on CX 



  

  عمليات منطقي  -1-6
ايـن  . شـود   از دستورالعملهاي منطقي براي انجام عمليات منطقي استفاده مـي         

عمليات منطقـي عبارتنـد     . نمايد  ها عمل مي     روي عملوند  يدستورالعملها بصورت بيت  
   .TEST و NOT ،AND ،OR ،XORاز 

  

 NOTالعمل دستور -1-1-6

  . باشد    بصورت زير ميNOTشكل كلي دستورالعمل 
  

opr NOT
  

  .يا بايت باشد wordتواند از نوع   ميopr )الف
  . باشدثباتتواند متغير يا   ميopr )ب
بعبارت . نمايد   تبديل مي  0 به   1 و از    1 به   0 را از    oprهاي     اين دستورالعمل بيت   )ج

  .دهد را مي عملوند 1ديگر مكمل 
  . روي هيچ فلگي اثر نداردNOT دستورالعمل )د
  

  6-1مثال 
DL , 8AH MOV 

DL NOT 
  

  NOTقبل از اجراي دستور 
DL 

10001010 
  

  NOTبعد از اجراي دستور 
DL 

01110101 
  

  .نمايد  تغيير مي75H به DL ثباتبنابراين محتوي 



  

 AND دستورالعمل -2-1-6

  .باشد  بصورت زير ميAND شكل كلي دستورالعمل
dst , src AND

  
  .باشند  ميword هر دو از نوع بايت يا dst و srcعملوندهاي  )الف
  .توانند باشند هر دو متغير ياهر دو ثابت نمي dst و srcعملوندهاي  )ب
  . يا متغير باشدثبات بايستي از نوع dst ثابت باشد عملوند  srcوقتي عملوند  )ج
شـوند و نتيجـه در         مـي  and نظير به نظير مطابق جدول ذيل        src و   dstهاي    بيت )د

dstگيرد  قرار مي.  
  6-1جدول 

  بيت اول  بيت دوم    بيت اول andبيت دوم 
0 0 0 
0 1 0 
0 0 1 
1 1 1 

  
  6-2 مثال

AL , 5BH MOV 
DH, 4DH MOV 
AL, DH AND 

  
  :  عبارتست ازANDتورالعمل قبل از اجراي دس ثباتهامقادير 

  
01011011 AL 

  
01001101 DH 

  
  : عبارتند ازANDپس از اجراي دستورالعمل ها ثباتمقادير 
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 DH 01001101 بدون تغيير

  
 AL 01001001 نتيجه 

  
 ORدستورالعمل -3-1-6

  .باشد  بصورت زير ميOR شكل كلي دستورالعمل
dst  , src OR 

  
  .باشند  ميwordاز نوع بايت يا  srcو dst  ندهايعملو )الف
  .توانند باشند هر دو متغير يا هر دو ثابت نمي srcو dst   عملوندهاي)ب
  .باشد ثبات بايستي از نوع متغير يا dst ثابت باشد عملوند src وقتي عملوند )ج
 dstونتيجـه در  شـود    مـي orنظير به نظير مطابق جدول ذيل  srcو dst  هاي  بيت)د

  .گيرد قرار مي
  6-2جدول 

  بيت اول  بيت دوم    بيت اول orبيت دوم 
0 0 0 
1 1 0 
1 0 1 
1 1 1 

  
  6-3مثال

BL , 0A5H MOV 
AL, 2AH MOV 
AL , BL OR 

  
  ORقبل از اجراي دستورالعمل  ثبات هامقادير 

  



  

  
10100101 BL 

  
00101010 AL 

  
  ORبعد از اجراي دستورالعمل ها ثباتمقادير 

  
10100101 BL 

  
10101111 AL 

  
  XORدستورالعمل  -4-1-6

  . باشد  بصورت زير ميXOR دستورالعمل يشكل كل
  

dst  , src XOR
  

  .باشند  ميwordهر دو از نوع بايت يا  dstو  src )الف
  .تواند باشند هر دو متغير يا ثابت نمي dstو  src )ب
 گرديده نتيجه در    xorنظير به نظير با استفاده از جدول ذيل          dstو   srcهاي    بيت )ج

dstگيرد و مقدار   قرار ميsrcماند  بدون تغيير باقي مي .  
  
  6- 3جدول 

  بيت اول  بيت دوم    بيت اول xorبيت دوم 
0 0 0 
1 1 0 
1 0 1 
0 1 1 
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  6-4مثال
CL, 2DH MOV 
AL , 0C2H MOV 
AL , CL XOR 

  
  XORقبل از اجراي دستورالعمل ها ثباتمقادير 

  
11000010 AL 

  
00111101 CL 

  

  XORبعد از اجراي دستورالعمل ها ثباتمقادير 

  
0011 1101 CL 

  
1111 1111 AL 

  

  TEST دستورالعمل -5-1-6
  :باشد  بصورت زير ميTEST شكل كلي دستورالعمل

opr1, opr2   TEST 
  

  .باشد  ميword هر دو از نوع بايت يا opr2 و opr1 )الف
  .توانند باشند هر دو ثابت يا هر دو متغير نمي opr2 و opr1 )ب
نمايد ولي نتيجه را در جائي         عمل مي  AND اين دستورالعمل مانند دستورالعمل      )ج

هـا را     قادير فلـگ  مانند و فقط م     كند يعني دو عملوند بدون تغيير باقي مي         ذخيره نمي 
  .دهد تغيير مي

  
  



  

  6-5 مثال
AL , 25 MOV 
DH , 0E4H MOV 
AL , DH TEST 

  

  TESTقبل از اجراي دستورالعمل ها ثباتمقادير 

  
00011001 AL 

  
11100100 DH 

  

  TESTپس از اجراي دستورالعمل ا ثباتهمقادير 

  
00011001 AL 

  
11100100 DH 

 برابـر   ZFشود كه مقدار       باعث مي  TESTدستورالعمل  كه  ه كرد   جايستي تو ب
  .با يك گردد

  6-6 مثال
AL , 0ABH MOV  
AL NOT  
AL, 10100101B TEST  
YES JZ  

 M  
  YES: 
 M  

  
 ثبـات  0 و   2،  5،  7هاي  نمايد كه آيا مقادير بيت      برنامه فوق مشخص مي   قطعه  

AL    10100101باشد يا خير؟ مقدار        برابر با يك ميB   ًعملا MASK باشـد كـه       مي
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هـا    خواهيم براي يك بودن تست شود مقدار يك و در ساير بيت             هائي كه مي    در بيت 
  .دهيم مقدار صفر را قرار مي

10101011 AL 
  

  NOTپس از اجراي دستور 
  

01010100 AL 
  

10100101 MASK 
  

 بدون تغييـر    AL ثبات مقدار   TEST العملدر اين مثال پس از اجراي دستور      
  .شود  برابر با يك ميZFباقي ماند و فقط مقدار فلگ 

  
  6-7 مثال

DL, 00000101B OR  
DL, 01000010B XOR  
DL, 11100111B AND  
AL, DL MOV  
AL NOT  
AL, 10000010B TEST  
EXIT JZ  

 M  
  EXIT: 
 M  

  
كند و بيـت    را يك ميDL ثبات 2 و0هاي شماره  قطعه برنامه فوق ابتدا بيت    

- را مكمـل مـي     6 و 1هاي شماره    بيت كند و    را به صفر تبديل مي     3 و   4هاي شماره   

 EXITباشـند كنتـرل بـه        برابر با يـك      1و7هاي شماره      در ضمن چنانچه بيت    نمايد
  .نمايد منتقل مي



  

  
  6-8 مثال

 به  1يعني  . نمايد   را مكمل مي   AL ثباتهاي شماره فرد       زير بيت   قطعه برنامه 
  .نمايد  تبديل مي1 به 0 و 0

AL, 0C7H MOV 
MASK, 10101010B MOV 
AL, MASK XOR 

  
  

11000111 AL 
  

10101010 MASK 
  

  :  عبارتند ازMASK و AL مقادير XORلعمل پس از اجراي دستورا

  
01101101 AL 

  
10101010 MASK 

  
  6-9 مثال

  . نمايد  را به يك تبديل ميAL ثباتهاي شماره زوج  قطعه برنامه زير بيت

AL, 0A6H MOV 
MASK, 55H MOV 
AL, MASK OR 

  
  

10100110 AL 
  

01010101 MASK 
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  ORلعمل پس از اجراي دستورا

  
11110111 AL 

  
01010101 MASK 

  
  6-10 مثال

  .نمايد  را به صفر تبديل ميALهاي شماره فرد  قطعه برنامه زير بيت

AL, 0C7H MOV 
MASK, 55H MOV 
AL, MASK AND 

  
  

11000111 AL 
  

01010101 MASK 
  

  ANDپس از اجراي دستورالعمل 

  
01000101 AL 

  
01010101 MASK 

  
 7 و   9هـاي شـماره        يا بيـت   14 و   1هاي شماره     در قطعه برنامه زير اگر بيت     

 برابـر بـا يـك    4 يـا  3 و اگر بيت TASK 1 برابر با يك باشند كنترل به AX ثبات
  .گردد  منتقل ميTASK3 در غير اينصورت كنترل به TASK2د كنترل به نباش



  ١٣٢

AX NOT 
AX, 4002H TEST 

TASK1 JZ 
AX, 280H TEST 

TASK1 JZ 
AX NOT 

AX, 18H TEST 
TASK2 JNZ 

 TASK3: 
M  
 TASK1: 
M  
 TASK2: 
M  

  
  عمليات شيفت  -2-6

  بطـرف    wordهاي يك بايت يا يـك         عمليات شيفت باعث تغيير مكان بيت     
كـار مـورد اسـتفاده قـرار         ورالعملهاي متعددي براي اين   دست. شود  چپ يا راست مي   

  : گيرند كه عبارتند از مي
  

 SHL Logical Left Shift 
SHR Logical Right  Shift 
SAL Arithmetic Left  Shift 
SAR Arithmetic Right Shift 

  
 SHLدستورالعمل -1-2-6

  .باشد  بصورت زير ميSHL شكل كلي دستورالعمل
  

opr , cnt SHL 
  

در صورتيكه  . شود  باشد كه بطرف چپ شيفت داده مي        هائي مي    تعداد بيت  cnt )الف
cnt ثبات مخالف يك باشد از CLنمائيم  استفاده مي.  
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  . باشدwordتواند از نوع بايت يا   ميopr )ب
  .باشد ثباتتواند متغير يا  ميopr )ج
  .دتواند باش  ثابت نميopr )د

  . اثر داردCF و OF ، SF، ZF ،PFروي فلگهاي )هـ 
دهد و از طـرف راسـت          بيت بطرف چپ شيفت مي     cntرا با اندازه    oprهاي    بيت )ز

  . شود با صفر پر مي
  

 0                    
  opr    CF  

  

  6-11 مثال
AX, CL SHL
BL, CL SHL
AL, 1 SHL

  
1STC

CL, 3 MOV
DL, 8DH MOV
DL , CL SHL

  
  .نمايد يك تبديل ميه  را بCF مقدار فلگ STCدستورالعمل 

  SHLقبل از اجراي دستورالعمل 

    
1 CF 00000011 CL 
    
  10001101 DL 

  



  

  SHLبعد از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
01101000 DL 

  
 0 CF 

  
 SHRدستورالعمل -2-2-6

  .  باشد  بصورت زير ميSHR  شكل كلي دستورالعمل
  

opr, cnt SHR
  

  . باشدwordتواند از نوع بايت يا   ميopr )الف
  .تواند باشد ولي ثابت نمي. باشد ثباتتواند متغير يا   ميopr )ب
  . اثر داردCF، ZF ،PFروي فلگهاي  )ج
 ثبـات ورت از نويسم در غير اينـص   برابر با يك باشد خودش را مي       cnt اگر مقدار    )د

CLنمائيم  استفاده مي.  
 بيت بطرف راست شيفت داده و از طـرف چـپ            cnt را با اندازه     oprهاي     بيت )هـ  

  . نمائيم با صفر پر مي
  

               0  
CF    opr    

  

  6-12 مثال
DL, 1 SHR
AL, CL SHR

  

WWW.IRANMEET.COM


  

  6-13 مثال
1 STC
CL , 3 MOV
DL, 8DH MOV
DL, CL SHR

  
  . دهد  ميت را سه بيت بطرف راست شيفDL ثباتمحتوي 

  
00000011 CL 

  
10001101 DL 

  
 1 CF 

  
   عبارتند ازSHRمقادير پس از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
00010001 DL 

  
 1 CF 

  
  SALدستورالعمل  -3-2-6

  .باشد  بصورت زير ميSAL شكل كلي دستورالعمل 
  

opr , cnt SAL
  

  . باشدwordتواند از نوع بايت يا   ميopr )الف
 CL ثبـات نويـسم در غيـر اينـصورت از            اگر يك باشد مقدار يـك را مـي         cnt )ب

  .نمائيم استفاده مي



  

  .تواند باشد  ثابت نميopr )ج
  . اثر داردCF و OF ، SF،  ZF ،PFروي فلگهاي )د

دهد و از طرف راست         بيت بطرف چپ شيفت مي     cntه   را بانداز  oprهاي    بيت )هـ  
  .شود با صفر پر مي

  

 0                    
  opr    CF  

  

  6-14 مثال
DL, 1 SAL
AL, CL SAL
[BX] , CL SAL
ARR [SI], CL SAL

   6-15 مثال
 STC
CL , 3 MOV
DL, 8DH MOV
DL, CL SAL

  

  SALقبل از اجراي دستورالعمل 
  

00000011 CL 
  

10001101 DL 
  

 1 CF 
  

  SALبعد از اجراي دستورالعمل 
  

00000011 CL 
  

01101000 DL 
  

 0 CF 
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  SAR دستورالعمل -4-2-6
  .باشد  بصورت زير ميSAR  شكل كلي دستورالعمل

opr , cnt SAR
  

  . يا متغير باشدثباتتواند از نوع   ميopr )الف
  . باشدثابت مي تواند ن opr )ب
  . باشدwordتواند از نوع بايت يا   ميopr )ج
 اسـتفاده   CL ثبـات  در غيـر اينـصورت از        1 اگر معـادل يـك باشـد مقـدار           cnt )د

  .نمائيم مي
 بيت بطرف راست شيفت داده و از سمت چپ بـا            cnt را باندازة    oprهاي    بيت )هـ  

MSBنمايد  پر مي .  
  

      
CF    opr   

  
  6-16 مثال

DL, 1 SAR
AX , CL SAR
[BX], CL SAR

  
  6-17 مثال

CL,3 MOV
 STC
DL, 8DH MOV
DL, CL SAR

  
  



  

  SARمقادير قبل از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
10001101 DL 

  
 1 CF 

  

  SARمقادير بعد از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
11110001 DL 

  
 1 CF 

  
   )Rotate(عمليات چرخش  -3-6

. شـوند    مـي  wordهاي يـك بايـت يـا          عمليات چرخش باعث دور زدن بيت     
هـا از بايـت يـا         هاي شيفت باعث خارج شدن بيـت        بعبارت ديگر مانند دستورالعمل   

wordدستورالعملهاي چرخش عبارتند از. شود   نمي:  
  

 ROL Left  Rotate 
ROR Right  Rotate 
RCL Left through Carry Rotate 
RCR Right through Carry  Rotate 

  
  ROL دستورالعمل -1-3-6

  .باشد  بصورت زير ميROL شكل كلي دستورالعمل
  

opr , cnt ROL
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  . باشدwordبايستي از نوع بايت يا   ميopr )الف
  .  باشدثباتبايستي متغير يا   ميopr )ب
  نويـسم در غيـر اينـصورت      را مـي   1 برابـر بـا يـك باشـد عـدد            cntقـدار   اگر م  )ج
  .كنيم  استفاده ميCL ثباتاز 
  . اثر داردCFروي فلگ  )د

  .دهد   بيت از سمت چپ چرخش ميcntاين دستورالعمل باندازه  )هـ 
  

          
          
    opr      CF  

  
  6-18 مثال

DL, CL ROL
BX , 1 ROL
[BX] , CL ROL

  6-19 مثال
CL,3 MOV
DL, 8DH MOV
1 STC
DL, CL ROL

  
  ROLمقادير قبل از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
10001101 DL 

  
 1 CF 



  

  ROLمقادير بعد از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
01101100 DL 

  
 0 CF 

  
  ROR  دستورالعمل-2-3-6

  :باشد  بصورت زير ميROR  تورالعملشكل كلي دس

opr , cnt ROR
  

  .باشد  ميword از نوع بايت يا opr )الف
  .تواند باشد  ثابت نميopr.  باشدثباتبايستي از نوع متغير يا   ميopr )ب
 CL ثبـات نويسم در غيـر اينـصورت از           را مي  1  اگر معادل يك باشد عدد        cnt )ج

  .ئيمنما استفاده مي
  . اثر داردCF روي فلگ )د

  . دهد  بيت بطرف راست چرخش ميcnt باندازة )هـ 
  

  

          
  
             

 CF   opr      
  

  
  
  

WWW.IRANMEET.COM


  

  6-20 مثال
DL, 1 ROR
BX, CL ROR
AL, CL ROR
X[DI],CL ROR

   6-21 مثال
CL, 3 MOV
 STC
DL, 8DH MOV
DL, CL ROR

  
  RORز اجراي دستورالعمل مقادير قبل ا

  
00000011 CL 

  
10001101 DL 

  
 1 CF 

  
  RORمقادير بعد از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
10110001 DL 

  
 1 CF 

  

  RCL دستورالعمل -3-3-6
  .باشد  بصورت زير ميRCL  شكل كلي دستورالعمل

  
opr , cnt RCL

  



  

  شـود در غيـر اينـصورت          نوشـته مـي    1 مقـدار     يـك باشـد    cnt چنانچه مقدار    )الف
  .گردد  استفاده ميCL ثباتاز 
  . باشدword بايستي از نوع بايت يا opr )ب
  .تواند باشد  مقدار ثابت نميopr.  باشدثبات بايستي متغير يا opr )ج
  .  اثر داردCF روي فلگ )د

 را از طـرف چـپ و از         oprاي  ه ـ   بيت از بيـت    cnt باندازه   RCL دستورالعمل   )هـ  
  .دهد  چرخش ميCFطريق بيت 

  

  opr    CF    
    
  

  
  

      
           

  

   6-22 مثال
DL, 1 RCL
BX, CL RCL
AL, CL RCL
BL, 1 RCL
[BX],CL RCL

    6-23 مثال
CL, 3 MOV
DL, 8DH MOV
 STC
DL, CL RCL
  RCLمقادير قبل از اجراي دستورالعمل 

  
10001101 DL 

  
00000011 CL 

  
 1 CF 
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  RCLمقادير بعد از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
01101110 DL 

  
 0 CF 

  
  RCR  دستورالعمل-4-3-6

  :باشد  بصورت ذيل ميRCR شكل كلي دستورالعمل

opr , cnt RCR
  

  . يا بايت باشدword بايستي از نوع opr )الف
  .تواند باشد  يا متغير باشد و ثابت نميثباتستي  بايopr )ب
   را نوشـت در غيـر اينـصورت         1 برابر با يك باشد بايستي مقـدار         cnt اگر مقدار    )ج
  . استفاده نمودCL ثباتاز 
  . اثر داردCF روي فلگ )د

 چـرخش   CF   بيت بطرف راست از طريق فلگ      cnt باندازه   RCR دستورالعمل   )هـ  
  . دهد مي

  
 CF    opr   

      
  

      
   

                
                



  

    6-24 مثال
DL, 1 RCR
[BX], CL RCR
AL, CL RCR
X[BX][DI],CL RCR
[BX], 1 RCR

    6-25 مثال

CL, 3 MOV
DL, 8DH MOV
 STC
DL, CL RCR

  
  RCRمقادير قبل از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
10001101 DL 

  
 1 CF 

  
  RCRمقادير بعد از اجراي دستورالعمل 

  
00000011 CL 

  
01110001 DL 

  
 1 CF 
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  ها  عمليات فلگ -4-6
ايـن  . انـد   دستورالعملهاي مربوط به عمليات روي فلگها در ذيـل داده  شـده            

  :  عبارتند ازهادستورالعمل
  6-4جدول 

CFشود  صفر مي  CLC Clear Carry  
CFشود كمل مي م  CMC Complement Carry  
CFشود  يك مي  STC Set  Carry  
DFشود  صفر مي  CLD Clear Direction 
DFشود  يك مي  STD Set Direction 
IFشود  صفر مي  CLI Clear Interrupt  
IFشود  يك مي  STI Set Interrupt  

  
ايـن  . باشـند   يشود اين دستورالعملها فاقد عملوند م       همانطوريكه ملاحظه مي  

   فقـط روي      CLCبعنـوان مثـال     . ها فقط روي فلگ مربوطه اثر دارنـد         دستورالعمل
  .دهد كند و مقدار قبلي آنرا تغيير مي  اثر ميCFفلگ 
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